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poporului, 
marii mo- 
muncitori 
vinturi și 
ci și din-

Ion Dacian ? Putem afla cu 
un răspuns la toate aceste 
răsfoind cronicile muzicale 
în ultima vreme în presa
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Ion Creangă 
la Chișinău

importantă
Ziariștii care au redat in paginile presei cotidiene aspecte de la lucrările 

Marii Adunări Naționale au relevat în unanimitate faptul că incinta aces
tui înalt lor oferea un tablou viu el democratismului orinduirii noastre. 
Intr-adevăr, era deajuns ca din loja presei să-ți arunci privirea in sala de șe

dință pentru ca — mai pregnant cnier decît din consultarea statisticilor — să-ți 
dai seama că se aflau acolo reprezentanții cei mai autentici ai 
Tn fotoliile care decenii de-a rîndul, în trecut, au fost ocupate de 
șieri, de bancheri, avocați și politicieni veroși au luat loc acum 
cu mîinile bătătorite de trudă, țărani cu fețele înăsprite de arșiță, 
ploi, savanți, artiști și scriitori bine cunoscuți nu numai în țară 
colo de hotarele ei. Cu sentimentul de stăpîni ai țării, pe deplin conștienți de 
înalta răspundere ce le revine, ei s-au adunat să dezbată și să adopte hotă- 
rîri în cele mai importante treburi de stat. Această grijă și răspundere deo
sebită de care erau însuflețiți cu toții se simțea din fiecare fapt, din fie
care amănunt. Și acest lucru a fost de asemenea remarcat de reprezentanții 
presei romîne și străine, ca și de numeroșii invitați care au urmărit lu
crările sesiunii.

Pe ordinea de zi a acestei prime sesiuni a celei de a treia legislaturi 
a Marii Adunări Naționale au fost înscrise probleme de mare însemnătate. 
A le trece tn revistă tn spațiul restrtns al unul articol nu este cu putință. 
De altfel, din relatările presei cotidiene, cititorii noștri au luat desigur cu 
noștință pe larg de conținutul acestor lucrări. In cadrul acestor rînduri, am 
dori să ne oprim asupra a două momente.

In primul rînd, lucrările sesiunii au scos în evidență cît se poate de 
limpede democratismul consecvent al orinduirii noastre democrat-populare. 
Acest lucru a reieșit cu putere de-a lungul întregii sesiuni — începînd de 
la normele de procedură, de la dezbaterile prilejuite de fiecare punct al or- 
dinei de zi, în cadrul cărora fiecare deputat a avut posibilitatea să-și expu
nă tn deplină libertate punctul de vedere și terminînd cu modul democratic 
în care au fost adoptate hotărîrile — prin vot secret. In acest spirit demo
cratic au fost alese prezidiul Marii Adunări Naționale, în frunte cu tov. dr. 
Petru Groza, precum și guvernul Republicii Populare Romîne, în frunte cu 
tovarășul Chivu Stoica.

Se cuvine, apoi, relevat ca o trăsătură dominantă a sesiunii, caracterul 
constructiv al lucrărilor. Toate problemele au fost abordate de pe pozițiile 
intereselor majore ale poporului, de pe poziția luptei pentru înfăptuirea im
portantelor sarcini politico-economice trasate de Partidul Muncitoresc Ro- 
mîn. Faptul acesta și-a găsit expresie in ampla Declarație asupra politicii 
interne și externe a guvernului, făcută de tovarășul Chivu Stoica, președin
tele Consiliului de Miniștri „Guvernul Republicii Populare Romine — a spus 
tovarășul Chivu Stoica — va continua cu aceeași fermitate politica de întărire 
multilaterală a orinduirii democrat-populare și de dezvoltare a democrației 
socialiste, politica de consolidarea statului democrat-popular, ca instrument 
al construcției socialiste, călăuzindu-se intotdeauna după linia Partidului 
Muncitoresc Romin, după interesele fundamentale ale poporului muncitor*.

întreg cuprinsul Declarației — document politic de mare însemnătate — 
constituie un amplu program de muncă constructivă consacrată dezvoltării 
țării și ridicării neîncetate a buneistări a poporului.

Socialismul este opera vie, creatoare, a maselor întreaga organizare 
politică și economică a statului democrat-popular urmărește să asigure par
ticiparea activă a milioanelor de oameni ai muncii la această operă istorică. 
Tn această ordine de idei, se cuvine subliniată importanța deosebită a mă
surilor privind aplicarea consecventă a principiului centralismului demo
cratic, înlăturarea fenomenelor de excesivă centralizare. Hotărîrile adoptate 
pe linia extinderii drepturilor și atribuțiilor sfaturilor populare, a lărgirii 
competenței și atribuțiilor miniștrilor, conducătorilor de direcții generale și 
de întreprinderi socialiste vor avea fără îndoială drept rezultat participarea 
și mai activă a maselor muncitoare la opera de construire a socialismului.

Aceeași tendință constructivă, de dezvoltare a forțelor de producție și de 
ridicare a nivelului de trai al maselor, stă la baza bugetului de stat pe 1957 
adoptat de 'Marea Adunare Națională. Dacă este adevărat că politica este 
expresia concentrată a economiei, nu e mai puțin adevărat că și economia 
reflectă tendința dezvoltării politice. In graiul laconic, lapidar al cifre
lor, bugetul de stat al R.P.R. vorbește despre politica de pace a statului 
nostru, despre continuarea operei de industrializare socialistă, de ridicare 
a agriculturii, de stimulare a culturii, științei și artei noastre noi.

Tn această primă sesiune, deputății Marii Adunări Naționale au desfă
șurat o activitate laborioasă, cu adevărat constructivă. Hotărîrile adoptate se 
bucură de aprobarea și sprijinul maselor largi. De aceea, există toate teme
iurile pentru a se afirma de pe acum că roadele acestei activități vor fi bo
gate și binefăcătoare.

SUCCESUL
OPERETEI
ROMÎNEȘTI

Veac nou

ȚIGANII

Opereta romînească a trecut cu suc
ces examenul primului ei turneu în 
străinătate. Seară de seară publicul 
Moscovei a aplaudat la scenă deschisă 
cele patru spectacole ale repertoriului 
cu care actorii Teatrului romin de ope
retă își desfășoară turneul.

Ce le place moscoviților Ia opereta 
romînească ? Muzica, replicile rostite 
adeseori in rusește, dinamismul inter, 
pretării unor actori ca Virginica Ro- 
manovski. Puica Alexandrescu, George 
Groner sau Maria Wauvrina, vocea de 
aur a lui 
ușurință 
întrebări 
publicate 
sovietică.

In ,.Pravda", „Trud", „Izvestia", 
„Sovetskaia kultura" cunoscuți croni- 
cari muzicali, compozitori și regizori 
elogiază frumusețea ariilor și roman
țelor, arta interpretativă a actorilor 
de operetă romîni.

„Opereta romînească — scrie K- 
Petrova în „Sovetskaia kultura" — 
este o artă plină de viață. In inter
pretarea ariilor oaspeții noștri folo
sesc o bogăție de nuanțe, pline de 
finețe muzicală. Spectacolele prezen
tate dovedesc că colectivul teatrului 
e^? format din regizori capabili și 
interpreți talentați".

Muzicienii Kabalevski, Kandelaki, 
Ciulaki, artistul D. Kamernițki ș.a. 
acordă și ei o înaltă apreciere spec
tacolelor. Tn „Izvestia", compozitorul I. 
Miliutin, care a asistat la toate cele 
patru reprezentații a scris: „Teatrul 
de operetă din București este foarte 
tînăr, dar colectivul său închegat și 
matur din punct de vedere artistic a 
obținut succese incontestabile in nă
zuința sa de a prezenta spectacole 
realiste, care să redea viața poporu
lui. Spectatorii noștri au urmărit cu 
mult interes toate spectacolele operetei 
rominești. In „Colomba" a cărei 
muzică este plină de farmec tineresc, 
te atrage bogăția dansurilor minunat 
aranjate de maestra de balet Elena 
Penescu-Liciu și strălucit interpretate 
de artiști. Este un spectacol plin de 
viață !"

„Artiștii romlnl, — scrie în conti
nuare I. Miliutin, — au interpretat re
marcabil și opereta „Vînzătorul de 
păsări*. L-am ascultat pe Ion Da
cian. Vocea sa minunată a ferme
cat din nou publicul moscovit, care 
i-a cerut să repete cupletele favorite. 
Duetele lui Dacian cu încîntătoarea 
Elisabeta Henția și talentata Silii Po
pescu au fost 
aplauzele unei

Cuvinte de 
deopotrivă și 
rilor și dirijorilor Dendrino și Egressi, 
regizorilor Sandu Eliad și Nicușor 
Constantinescu, așa cum sînt apreciate 
și decorurile lui Nicolae Lebas. Și, cu 
toate că cronicile au formulat cu sin
ceritate și unele mici observații cu pri
vire la o oarecare monotonie și lun
gime nejustificată în unele episoade, 
impresia generală rămîne aceea îm
părtășită de compozitorul 1. Miliutin: 
„Moscoviții au făcut o primire 
țională operetei rominești".

generos răsplătite de 
săli entuziaste", 
apreciere sînt adresate 
libretiștilor, compozito-

excep-

A. R.
a.

TURNEE... TURNEE...

Peste apt st țesuse păienjenișul 
tremurător al ceții. Cerul sur 
n-avea nici lumină, nici adincime. 
Dinspre stepă, vîntul de toamnă 
purta frînturile unui cintec naiv, 
în care licăreau nădejdi. O melo
die străină și tristă, adusă de 
cine-știe unde.

Copiii care se jucau la marginea 
staniței au adus tn fugă vestea : 
„Vin țiganii I... Vin țiganii /" Pen
tru el, noutatea aceasta era plină 
de farmec. Dar oamenii clătinau 
din cap, a nemulțumire.

Convoiul trecu încet de-a lun
gul staniței Salunskaia. Abia cind 
ajunse în vîlceaua dinspre răsărit, 
se opri. Larma popasului învioră 
depărtările. Se deshămară caii, se 
întinseră corturile, se-aprinseră 
jocurile...

După un timp, din spre staniță 
veniră trei oameni. Se opriră in 
marginea șatrei, privind d'eva cli
pe vălmășagul ei policrom, ap'd 
înaintară.

— V-am văzut trecînd Prin 
oița noastră și ne-am g ndit 
bine să ne cunoaștem! lată 
se prezentă el simplu — eu 
lvan Pavlovici, președintele 
vietului sătesc, iar dumnealor
arătă el spre cei ce-l însoțeau — 
sînt din conducerea colhozului

Fețele lor deschise, cuvintele 
prietenești inspirau încredere. 
Curînd, cercul din iu'ul Io- se 
lărgi și sfatul se încinse repede. 
Țiganii povestiră despre locurile 
îndepărtate pe unde au colindat, 
despre lucrurile văzute. Atunci 
Ivan Pavlovici spuse:

— Noi vă poftim sd vizitați șt 
colhozul nostru I Da’să știți un 
lucru: cine-lvede — îl îndrăgește, 
iar cui ti e drag să muncească, la 
noi e totdeauna bine primit I

După vo-hele acestea se lăsă o 
clipă tăcerea. Pe chipurile de ara
mă ale țiganilor se fugăreau um
bre șl lumini — răsfrângeri ale 
gîndurilor ce-l frămln>au. Poate 
că anii lor de pribegie, de lipsuri 
li se perindau prin fața ochilor,

sta- 
că-t

slnt 
so

poate ci dorința unei altfel de 
vieți — a vieții ce o vedeau peste 
tot pe unde colindau — o viață de 
muncă, de libertate, de fericire — 
se deslușea acum mai limpede.

...Nu in după-amiaza aceea ■ 
toamnă au intrat in colhoz, 
ptnă la căderea iernii, rind 
rind, corturile din vilcea 
împuținat, iar „proprietarii" 
s-au mutat în satul colhoznic.

★
...Un crîmpei din episodul final 

al unei transformări lente și, de
sigur, anevoioase.

Procesul integrării nomazilor in 
ritmul muncii constructive a în
tregului popor, a început în Uniu
nea Sovietică, după Marea Revo
luție din Octombrie. Statului so
vietic, societății sovietice, nu U 
era indiferent faptul că in largul 
pămintului sovietic mai colindă și
rurile de care ale nomazilor.

Desigur, n-a fost ușor. Nici pen
tru cei care au inițiat această mare 
operă, nici pentru eroii ei. Intre 
țiganii care au înțeles mai ușor 
vremurile noi șt păstrătorii straș
nici al tradițiilor milenare au fost 
ciocniri violente Ba ele s-au ex
tins uneori șt în relațiile dintre 
nomaz, și oamenii sovietici iare 
luptau să-i statornicească

Cred că mai sini încă vii tn 
mintea spectatorilor scenele monu
mentalului film sovietic „Țiganii", 
realizat încă în anul 1138. Filmul 
înfățișa cu o mare fo'ță evoca
toare trecerea țiganilor la o viață 
statornică, normală, luminoasă. Iar 
imaginea finală a filmului — o 
colhoznică rusoaică, blondă și 
cirnă, mergînd la cimp împreună 
cu o țigancă arămie, cu care dis
cută prietenește lucruri de inte-es 
comun — avea o certă valoare 
simbolică. Ea mi-a revenit tn 
minte atunci cind am citit zilele 
trecute intr.un ziar sovietic epi
sodul descris la început.

dt
Dar 

pe 
s-au 
lor

Lia Epureanu

In toate domeniile vieții culturale 
și artistice, schimburile de experiență 
și cunoaștere, relațiile cit mai strinse 
in muncă și creație, nu pot decît să 
implinczscă viața popoarelor, care au 
prilejul de a beneficia de ele. Nu este 
nevoie să stăruim asupra însemnătății 
comunicațiilor spirituale, a schimbului 
de idei și realizări artistice, mai ales 
într-o lume ca aceea de astăzi, cind 
nimeni nu mai stă izolat și nepăsător 
la uriașele progrese ce se realizează 
intr-un rifm uimitor. Cu atît mai mare 
esie importanța cunoașterii activități
lor științifice, artistice și în genere 
culturale ale unor popoare care stau 
in fruntea luptei pentru progres, pen
tru pace rodnică, pentru împlinirea 
vieții tuturor oamenilor muncii. Po
poarele sovietice au ce arăta lumii, 
de la epocalele lor înfăptuiri econo
mice și tehnologice la neîntrecutele 
opere de gîndire și de artă. Dar, tot
odată, ele sînt interesate a cunoaște 
și realizările celorlalte popoare, mai 
ales ale acelora cu care întrețin le
gături de prietenie si colaborare în 
toate domeniile.

Schimburile culturale romîno-sovie- 
tice se fac într-un spirit de colabo
rare frățească, cu tratament de ega
litate, precum și cu o grijă de a se 
arăta ceea ce este mai de calitate, 
mai semnificativ, ca o chezășie 
colaborări în numele unui 
progres.

Nu acesta a fost în trecut 
de pildă, al relațiilor noastre 
rale cu Franța. Și îmi permit

a unei 
trainic

cazul, 
cultu- 

a face

uz de propriile amintiri. Țin minte 
că prin 1932—1933, am publicat un 
articol 
culturii 
printre 
tată în .
la noi se vindeau mai multe cărți și 
publicații franceze decît in toate colo
niile franceze laolaltă, iar. — după 
Belgia, — Rominia era cel mai mare 
consumator de tipărituri franceze, 
totuși editorii francezi nu au luat 
niciodată inițiativa de a publica în 
franțuzește pe vreun scriitor rom in din 
țară — fie e> Sadoveanu, Rebreanu 
sau Hortensia Papadat-Bengescu. Mai 
mult, existau periodice care închinau 
cite o pagină sau mai multe culturii 
din diferite țări, dar care ignorau cu 
totul țara noastră, deși noi trimese- 
sem atiția oameni să studieze acolo, 
deși dădusem Frânt"! atîtea persona
lități literare și artistice.

M-am gîndit la toate acestea, citind 
în ziare planul de lucru stabilit în 
cadrul acordurilor culturale dintre 
țara noastră șl Uniunea Sovietică. 
Manifestările culturale și artistice ale 
lunilor viitoare sînt într-adevăr im
presionante prin calitatea și varieta
tea lor. Ele nu-s decît continuarea, mai 
intensificată, a schimbului cultural 
dintre noi și marea țară vecină și 
prietenă de la răsărit

Nu putem uita, dintre numeroasele 
manifestări ale artei sovietice la noi.

intitulat „Sîntem o colonie a 
franceze ?“ Eram revoltat, 
altele, de felul cum era tra- 
Franța cultura noastră. Deși

Ivanov. ale cvartetului Borodin, pre
zența atîtor soliști sovietici și bale
rini în spectacolele Operei de Stat, 
spectacolele Teatrului Academic de 
Artă din Moscova care a revoluționat 
spectacologia mondială, cu începere 
din primii ani ai secolului nostru, 
spectacolele Mossovietului cu neîntre
cutul Mordvinov în rolul Iui Othello, 
cel mai de seamă interpret al acestui

alături de mulțimea admiratori* 
_f±lor povestitorului, ne lăsăm că

lăuziți spre casa de la Humu- 
Iești, în care acum 120 de ani s-a 
născut Ion al lui Ștefan și al Sma- 
randei. Pășim cuprinși de un sim- 
țămint de pioasă emoție... La tot 
pasui intilnim locuri și oameni atît 
de bine cunoscuți t lată drumul ce 
duce din spatele casei spre țarina 
pe care o bătătorea Ionică, trimis 
de mamă cu de ale mlncării. Iată
— acolo e răscrucea drumurilor 
din sat, iar ceva mai departe 
umila casă țărănească în care își 
avea școala părintele Ion.

După ce ne odihnim o (îră la 
umbra cireșului mătușii Mă-ioara, 
ne îndreptăm spre știoalna in care 
se scălda Ionică. Mergem apoi pe 
la minăstire, trecem de Folticerri
— locul adolescenței tui Ion, ca in 
sfirșit să poposim în dulce tirgul 
leșilor, la bojdeuca din Țicău, și 
să citim cu emoție începutul epis
toliei despăturită de atîtea truini : 
„Bădie Mihai...".

...Deschisă recent la Chișinău, in
teresanta expoziție a pictorului ro
min Eugen Ispir (căci el ne-a pri
lejuit această emoționantă călăto
rie în locurile de baștină ale lui 
Creangă) a venit să se alăture la 
seria de manifestări comemorative 
organizate în capitala R.S.S. Mol
dovenești cu prilejul împlinirii d 
120 de ani de la nașterea neîntre
cutului prozator.

Vizitatorii care tn ziua vernisa
jului au umplut seda Muzeului de 
Artă — scriitori și artiști, munci
tori șl oameni de știință, profesori 
și studenți — n-au avut nevoie de 
alt ghid decît interesul și dragos
tea lor pentru opera lui Creangă. 
Căci așa cum a subliniat In cuvân
tarea rostită la deschiderea expo
ziției scriitorul Andrei Lupan, pre
ședintele Uniunii Scriitorilor din 
Moldova, opera marelui povestitor 
de la Humulești este un bun co
mun al culturii popoarelor moldo
venesc și romin.

Penelul pictorului Ispir ne duce 
cu măiestrie prin munții și văile 
regiunii Neamțului, prin locurile 
Bistriței învolburate, ale Ozanei 
cea limpede ca cristalul șl ne face 
să simțim poezia meleagurilor șl 
frumusețea peisajului Moldovei. 
Rămîn vii în memorie școala pă
rintelui Ion, locul unde a fost casa
se minor „cea tăinuită de lume", 
zidurile vechi ale cetății Neamțu
lui — toate prezentate cu senti
ment și cu o puternică autentici
tate. Imaginile acestea sînt com
pletate de portretul lui Creangă, 
executat în ulei. Este el, povestito
rul din Humulești, cu fruntea pu
țin încruntată, cu privirea vie, cu 
buzele surlzînde de pe care e gata 
să-și ia zborul o vorbă de duh....

Această nouă întîlnire cu Crean
gă la expoziția pictorului Ispir, 
deschisă acum la Chișinău, repre
zintă u>n eveniment însemnat în 
cunoașterea valorilor artistice 
poporului frate romin, o nouă 
tribuție la întărirea prieteniei 
leagă popoarele noastre.

B. Rab
Chișinău, martie 1957

aie 
con- 
care

Petru Comarnescu
(continuare in pag. 3-a)

i concertele date de Oistrah și Șafran, 
' ale orchestrei simfonice dirijată de

Probleme actuale
ale dreptului sovietic

de una din numeroasele pro- 
dezbătute in ultima vreme de 

sovietici, și anume de pro- 
referitoare la natura juridică

Criticile formulate la cel de al 
XX-lea Congres al P.C.U.S. cu pri
vire la unele rămineri în urmă ale 
științei juridice sovietice, la unele 
aspecte de stagnare, de ploconire 
în fața dogmei, cu privire la insu
ficienta dezbatere a problemelor ac- 
tuale ale statului și dreptului socia
list sovietic au stimulat pe juriștii 
sovietici și au constituit un imbold 
puternic pentru aducerea în dezba
tere a o serie de probleme noi, pen 
tru publicarea a o serie de mate
riale în legătură cu problemele ac
tuale ale activității unor organe ale 
statului sovietic '

In rîndurile care urmează ne vom 
ocupa 
bleme 
juriștii 
blema
a deciziilor de îndrumare ale Ple 
nului Tribunalului Suprem al U R S S

După cum se știe. Tribunalul Su
prem al U.R.S S., între alte atribuții o 
are și pe aceea de a da îndrumări 
instanțelor judecătorești cu privire 
Ia justa aplicare a leqilor. pe baza 
practicii judiciaie a acestora.

Aceste îndrumări se dau de Ple 
nul Tribunalului Suprem al U R.S S 
atunci cînd lucrează în conformita
te cu regulamentul tnstantei supte 
me a U R.S S , sub forma așa numi
telor decizii de îndrumare

Aceste decizii se dau pe baza ge 
neralizării practicii judiciare într o 
serie de cateqorii de cauze — civile 
sau penale — și prin ele se expli
că sensul și limitele de aplicare a 
legilor, pentru a se asigura o apli 
care a lor unitată și justă (spre deo
sebire de deciziile care se dau de 
Plenul Tribunalului Suprem al

Carnetul scriitorului

Se împlinesc cinci sute de ani de la urcarea pe scaunul Moldo
vei a lui Ștefan, pe care urmașii l-au numit, cu bun cuvtnt cel 
mare. Plaiurile și codrii Moldovei sînt pline de pomenirea Iui, măr
turisită tn atîtea biserici, minuni de arhitectură și pictură religioasă, 
în drumurile tăiate de el, în legendele care-i păstrează chipul mai 

trăit tîrziu după el. 
din durerile lui, e 
sale Elena (Ileana,

viu și mai proaspăt decît al multora care au 
Din viata zbuciumată a marelui voevod, 

prea puțin cunoscută însă povestea copilei 
Olena, Olenca).

Ștefan cel mare a avut șase băieți, unul 
șaptea lui odraslă a fost o fată, rod al celei de 
lui cu Evdochia Olehovici, sora stăpînitorului

Pe Olenca au pețit-o, cind avea numai șaisprezece ani, trei 
soli ai lui Ivan III: frații Andrei și Ivan Mihailovici Ples- 
ciov și Ivan Zinovievici. Cu ei mai sosiră la Suceava și trei boieri 
moldoveni: Iancu, Sincu și Gherasim, împuterniciți! lui Ștefan. O 
cereau pentru Ivan cel tînăr, fiul lui Ivan al treilea, cu care 
tatăl său împărțea, la Moscova, bucuriile și necazurile domniei, 

înconjurat și hărțuit de dușmani : turci, tătari, unguri, polo- 
bucuros să se înrudească 
de Ia Moscova. Prietenia 
siguranței lor, a păcii în

după altul. Abia a 
a doua căsătorii a 

Kievului.

U.R.S.S. In rezolvarea recursurilor în 
supraveghere declarate de preșe
dintele Tribunalului Suprem al 
U.R.S.S. sau de procurorul general 
al U.R.S.S.)

Din articolul „Despre natura juri
dică a deciziilor de îndrumare ale 
Plenului Tribunalului Suprem al 
U.R.S.S.', publicat în nr. 8/1956 al 
revistei „Sovetskoe gosudarstvo 1 
pravo* rezultă o serie de date cu 
privire la activitatea Plenului Tribu
nalului Suprem al U.R.S.S. în pro
blema de care ne ocupăm.

Astfel, rezultă, mai întîi, că pînă 
în anul 1957. Plenul Tribunalului 
Suprem al U R.S.S. a dat decizii de 
îndrumare atît pentru a explica și 
a interpreta legile în vigoare cît 
și pentru a completa lacunele le. 
gislației, întemeindu-se pe practica 
judiciară.

In acest din urmă caz, este vorba 
de decizii care conțin norme juridi
ce noi

In articolul citat se arată că în 
practica Tribunalului Suprem al 
UR.SS au lost numeroase cazuri 
cînd Plenul in temeiul art 75 din 
legea pentru organizarea iudecă'o 
rească a URS S. (text care a foș' 
în vigoare pînă la 12 februarie 1957 
cînd dispozițiile din această lege 
au fost abroqa'e și înlocuite cu re
gulamentul Tribunalului Suprem al 
U R S S ). a elaborat norme țuridice 
noi, care completau legislația în vi
goare cu scopul de a se obține re
zolvarea uniformă de către instanțe 
a situațiilor nereglementate 
lege.

Această practică însă a fost 
cată, susținlndu se că potrivit
■tituțlai U.R.S.S., singurul organ

prin

critl- 
Con- 

in

drept a elabora noi norme juridice 
care să completeze legislația în vi
goare este Sovietul Suprem al 
U.R.S.S.

In noul regulament al Tribunalului 
Suprem al U.R.S S., adoptat la cea 
de a 6-a sesiune a Sovietului Su
prem al U.R.S.S. din februarie a.c., 
se prevede că Plenul dă îndrumări 
instanțelor „în problema aplicării 
legislației la judecarea cauzelor", 
— iar în ari. 9 lit. d se prevede că 
Plenul „face propuneri Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. în pro. 
blemele ce urmează să fie 
nate în cadrul legislativ șl 
blemele de interpretare a 
U.R.S.S."

Din articolul citat rezultă, 
doilea rind, că în ceea ce 
problema dacă deciziile de îndru
mare constituie sau nu izvor de 
drept (ală'uri de Constituție, lege, 
decret și acte normative subordona
te legii), părerile diieriților juriști 
care au analizat această problemă 
sînt încă împărțite. Colectivul re
dactional al revistei „Sovetskoe go-, 
sudarstvo i pravo” a adoptat păre
rea că deciziile de îndrumare ale 

Suprem al 
de drept, 
le aduce în 
sînt urmă-

Plenului Tribunalului
U.R S.S. constituie izvor

Argumentele pe care 
sprijinul acestei 
toarele :

păreri

Ion

soluțio- 
in pro
logilor

în al 
privește

Manoliu
locțiitor alprim

Președintelui Tribunalului 
Suprem al R P R.

(continuare tn pag. 3-a)

nezi și munteni, voevodul Moldovei fu 
cu singurul său aliat firesc, cneazul 
dintre cele două țări era a chezășie a 
aceste părți ale lumii.

(Tot așa, cîteva decenii mai tîrziu, „ _
niel a încheiat un tratat de alianță cu tarul Boris Godunov).

Ca orice părinte iubitor, voevodul Moldovei s a despărțit cu 
inima strînsă de durere de singura-i copilă. Multe lacrimi va fi 
vărsat și biata Ileana, părăsindu-și pămîntul drag al țării șl pe 
părinții ei dragi. Dar a ajuns cu bine la Moscova și a fost cunu
nată în ziua de bobotează a anului 1483.

In chiar cel dintîi an al căsătoriei, tînăra cnezină dărui lui 
Ivan cel tînăr și ducatului Moscoviei un cocon frumos și cu
minte, pe căre i numiră Dimitrie și care era hărăzit să domnească 
in viitor.

Toate ar fi mers bine, dacă la curtea lui Ivan III nu s-ar 
fi ailat soția acestuia. Solia, o bizantină din neamul Paleologilos, 
căreia sosirea moldovencei îi încurca toate socotelile.

Femeie aprigă, ambițioasă, intrigantă, ea rîvnea coroana pentru 
al doilea fiu ai lui Ivan III, pentru feciorul ei Vasile, (Ivan cel 
tînăr fusese făcut cu întîia soție a cneazului și era deci moșteni
torul legiuit al cneazului). Ca să-și ajungă Sofia țelul, trebuia ca atît 
Ivan cel tînăr, cît și pruncul său, feciorul Olenei, să piară. N-a 
fost prea greu. Era pe vremea otrăvurilor italienești, pe care le 
folosise cu atîta dibăcie și aventurierul spaniol Rodrigo Borgia, 
ajuns papă sub numele Alexandru VI.

Răii Paleoiogul, o rudă apropiată a Sofiei, aduce de Ia Veneția 
pe un vraci numit messer Leon.

Doftoriiie acestuia trimet pe lumea cealaltă pe Ivan cel tî
năr. Nefericitul părinte aruncă n temniță pe „messer Leon” și îi 
taie capul în fața mulțimilor adunate în piața cea mare din fața 
Kremlinului. Curînd după aceea, cneazul descoperă un complot 
căruia urma să-f cadă jertfă Olenca și Dimitrie, moștenitorul de 
drept al principatului. Vrăjitoarele care trebuiau să otrăvească pe 
văduva lui Ivan cel tînăr, pe Olenca și pe micuțul Dimitrie, sînt 
aruncate-n apa Moscovei; boierii care uneltiseră fură pedepsiți cu 
asprime: unora li se tăiară mîinile, altora picioarele, altora capul.

Dar aceste uneltiri n-au putut împiedica bunele relații dintre 
cele două popoare.

Urmele strînselor legături de atunci se mai văd și azi în mo. 
nastirea Voronețelui și-n celelalte locașuri sfinte ridicate de 
Ștefan cel Mare al Moldovei, inscripțiile ucrainene ce împodo
besc zidurile, icoanele venite de la Nijni-Novgorod, ceasloavele și 
evangheliile cu literă slavonă, adăpostite la Putna.

Tot așa e încă vie amintirea spătarului Milescu, profesorul lui 
Petru cel mare și primul său ambasador în China, amintirea lui Di
mitrie și Antioh Cantemir, a mitropolitului Kievului, Petre Movilă, 
a scriitorului Mihail Matveevici Heraskov și a atîtor intelectuali 
de seamă, care au durat o veșnică punte de legătură între cele 
două popoare ale noastre. ... .

Victor Eftimiu

Mihai Viteazul al Munte-
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sculptură de Vera Muhina„Uzbekă"

O nouă revistă literară în

5 ■,

Sordurî noi
în lirica sov icticâ>

In luna aprilie va apare, sub 
egida Institutului de literatură u- 
niversală „A. M. Gorki" din 
Moscova și a Uniunii Scriitorilor 
din U.R.S.S., primul număr al re
vistei lunare de istorie și teorie o 
literaturii, „Probleme de literatu
ră"

Revista își propune să publice 
articole care să dezbată proble
me de teorie și istorie a literaturii 
ruse, sovietice și străine, proble
me ale realismului în general 
ale realismului socialist In 
cial, articole despre mișcarea 
terară contemporană, recenzii 
comentarii privind lucrările

teorie a literaturii, publicate 
U.R.S.S, și peste hotare

Concert sovietic la Tokio

Și 
spe- 

li-
Ș‘ 

de

Violonistul sovietic Igor Bez- 
rodnîi a prezentat recent la To
kio un concert cuprinzînd lucrări 
din Mozart, Bach. Brahms și Ka- 
balevski.

Publicul spectator a aplaudat 
în repetate rînduri măiastră inter
pretare a solistului sovietic și a 
acompaniatorului său, A. Maka
rov. Subliniind înalta tehnică in
terpretativă a executanților, presa 
japoneză scrie că Igor Bezrodnii a 
concertat în spiritul celor mai 
bune tradiții ruse, vădind o pro
fundă cunoaștere a lucrărilor in
terpretate.

în viața literară sovietică sînt vi
zibile în ultimul timp semnele unei 
noi perioade de avînt și înflorire 
fără precedent. Lună de lună apar 
zeci de cărți noi, noi reviste și al
manahuri — toate mărturisind bo
găția și adîncimea preocupărilor 
scriitorilor sovietici, varietatea de 
individualități creatoare și stiluri 
care dau forță și amploare litera
turii realismului socialist. Această 
rodnică activitate literară Ui gă
sește izvorul în mărețul avînt de 
muncă creatoare desfășurat de 
întregul popor sovietic în anul care 
s-a scurs de la istoricul Congres al 
XX-lea al P.C.U.S.

Dezbaterile literare care au avut 
loc în ultimul an au contribuit la 
o și mai maTe clarificare și con
solidare a pozițiilor ideologice ale 
literaturii sovietice. Cei mai buni 
artiști ai cuvîntului și-au afirmat, 
îndeosebi prin lucrările lor literare, 
atașamentul neștirbit față de prin
cipiile de nezdruncinat ale partini
tății literaturii, al cărei rol funda
mental este zugrăvirea vieții com
plexe, bogate și avintate spre vii
tor a oamenilor sovietici.

Și pentru că rostul articolului de 
față nu e de a da un tablou gene
rai al creșterii întregii literaturi so
vietice, ci de a înfățișa cîteva as
pecte noi din domeniul poeziei, 
vreau să subliniez că în toiul dez
baterilor a devenit mai evident ca 
oricînd că — înălțîndu-și melodia 
pe portativul celor mai largi Și di
verse sentimente umane — poetul 
este și rămîne, dacă vrea ca poezia 
sa să găsească ecou în inimile po
porului, un exponent de emoție și 
sensibilitate al celor mai înaintate 
aspirații și idealuri ale poporului 
său și umanității întregi. Cu o veș
nică actualitate răsună cuvintele 
lui Belinski : .Un poet nu poate fi 
mare nici prin numele său, nici prin 
sine însuși, nici prin suferințele 
sale, nici prin fericirea sa : un poet 
este mare pentru eg rădăcinile su
ferințelor și bucuriilor lui au cres
cut in sinul societății și istoriei, 
pentru că el este, prin urmare, un 
organ și un reprezentant a! socie
tății, timpului și omenirii. Numai 
poeții mici sînt fericiți și nefericiți 
cu de la sine putere ; dar din acea
stă pricină, numai ei iși aud pro
priile cîntece păsărești, pe care nu 
vor să le cunoască nici societatea, 
nici omenirea”.

îmbogățirea poeziei sovietice, în 
ultimul an, a mers în primul rînd 
pe linia unei mai complexe și mai 
profunde perceperi a vastității uni. 
versului spiritual al omului sovietic 
contemporan. Un succes de seamă 
al poeților sovietici a fost, neîndo
ielnic, marea culegere colectivă 
.Ziua poeziei'. In care s-au întîinit 
cu poezii și poeme, cu articole și 
note critice poeți ai tuturor gene
rațiilor și - - - 
listice. Pe 
Ehrenburg 
«Explicații 
culegere 
de seamă în viața 
ti că.

înainte de a intTa 
propriu zisă a succeselor obținute în 
ultimul timp de poezia sovietică.

ai tuturor orientărilor sti- 
drept cuvfnt spunea Ilia 
— în ultimul său articol 
necesare' 

reprezintă
— că aceas'ă 
un eveniment 
literară sovie-

în prezentarea

îmi îngădui încă o mică paranteză. 
Este vorba despre reînvierea unor 
tradiții.

Firește că precumpănitoare în 
ansamblul poeziei sovietice ac
tuale este și rămîne înrâurirea și tra
diția binefăcătoare a poeziei de 
amplu patos cetățenesc a lui Vla
dimir Maiakovski. Totuși, alături 
de aceasta, este din ce în ce mai 
vădită 
păcate 
meniul 
un șir 
vasta experiență 
natului liric din Riazan. Originala 
îmbinare a fervoarei lirice cu pu
ternicul suflu epic, atît de specifică 
poeziei inovatoare a unui Eduard 
Bagrițki, și-a găsit și ea discipoli 
creatori. Precum vedem, un întreg 
instrumentării! — din care un dis- 
cernămînt matur, calificat, poate 
scoate la iveală atîtea scule pre
țioase ale graiului poetic — este 
din nou cu îndrăzneală valorificat. 
Țin să apreciez odată în plus: nu 
e vorba de imitație sau copiere, ci 
de punerea în valoare a unor tra
diții prețioase, acoperite 
me de colbul uitării.

In concertul poeziei 
actuale, sună cu tonuri 
proaspete și instrumentele verifi
cate ale unor .bătrini' dar veșnic 
tineri muzicanți ca Aleksandr Tvar- 
dovski, Vladimir Lugovskoi, Pavel 
Antokolski, ca si instrumentele mai 
noi ale unor asemenea individuali
tăți distincte ca Boris Sluțki, Leo
nid Martînov, Nikolai Zaboloțki, 
Evghenii Vinokurov, Gleb Paghirev.

Tvardovski își îmbogățește an de 
an vastul ciclu „Zarea de dincolo 
de zări' cu noi poezii de un lirism 
grav și conținut, în care reflecțiile 
profunde pe marginea epocii și 
evenimentelor ei se interferează cu 
imaginile lirice îmbibate de sen
timentul patriotic al imensității pa
triei socialismului, al imensității 
sufletului ei.

In același timp un maestru atît 
de adînc și luminos (și, totuși, atît 
de puțin cunoscut în țara noastră) 
ca Vladimir Lugovskoi publică un 
volum de recunoscută rezonanță în 
sufletele cititorilor sovietici intitu
lat «Miezul veacului’. N-dm citit 
întreg volumul — n a sosit încă în 
librăriile noastre 
poeme lirice pe 
numărul 1 a!
(.Berlin 1936' și 
m-au convins că 
o mare operă poetică, poate cea 
mai însemnată — prin amploarea 
diapazonului poetic, prin vastitatea 
universului sufletesc al eroului 
liric — din întreaga poezie sovie
tică de după război.

Scris în versuri albe, cu o liber
tate a tonului și o înaripare a fan
teziei poetice demne de cele mai 
înalte modele clasice — de la Ho- 
rațiu la Goețhe și Pușkin — poe 
mele lui Lugovskoi sînt, în fond, 
complexe și dramatice meditații 
despre sensul și drumurile veacu
lui de pe poziția unui fiu al său, 
care i-a trăit din plin avînturile și 
durerile, i-a gustat piinea și lacri
mile și, mai, ales, i-a întrevăzut 
perspectiva fericirii în măreața

reinnodarea unor tradiții, din 
părăsite, în special in do- 

liricii. Fără să „eseninizeze", 
de poeți folosesc cu succes 

poetică a minu-

într-o vre-

sovietice 
la fel de

— dar cele două 
care le am citit în 
revistei .Zvezda' 

.Moscova 1956") 
avem de-a face cu

operă constructivă a poporului său.
Cunoscuta poetă Olga Bergholț, 

autoarea marelui poem .Pervoros- 
siisk', a publicat un ciclu intitulat 
.Versuri din carnete" în care tema 
lirică a dragostei și a suferințelor 
ei trăiește intr-o împletire organică 
cu preocupările sociale ale poetei, 
cu marile frămîntări și evenimente 
prin care a trecut patria sa. Aș re
da, într-o tălmăcire aproximativă, o 
scurtă bijuterie a Olgăi Bergholț in
titulată „Despre nunta de aur*.

Mici pină la cea de argint, nici 
pină la cea de aur — 

e limpede — noi poate nu vom trăi 
Dar In schimb noi am avut-o

pe cea de fier: 
pe muchia morfii am trăit-o

In anii războiului.
Pe toate nunțile de aur din lume 

n-aș schimba-o
Și azi, ca-n timpul nunții de fier, 

eu te iubesc.
In rîndurile tinerei generații de 

poeți, cred că putem deosebi un 
curent clar care corespunde, pe 
planul versului, curentului reprezen
tat în proză de un Ovecikin, Ten- 
driakov, Troepolski. Este un curent 
care, în lirică, renunță la cuvintele 
emfatice și gesturile retorice, sim- 
plificînd Ia maximum mijloacele de 
expresie (fără a merge la simplism) 
și folosind arsenalul acesta de 
umanitate și simplitate pentru zu
grăvirea veridică și aprofundată a 
dramelor omenești, a complexității 
vieții. Născut în lupta împobĂva 
poleirii și a culorilor trandafirii, 
acest curent — neocolind aspectele 
uneori tragice — este totuși stră
bătut de o undă vie de optimism, 
de încredere 
sovietic, în forțele 
al epocii. Cei mai 
zentanți ai acestei 
toare sînt Leonid 
Sluțki, Nikolai Zaboloțki.

In cuvinte simple, alese cu grija 
supremei expresivități, Leonid Mar
tînov exprimă în ciclul său „Ori
gini' într-un fel nou, neîntîlnit încă 
în lirica sovietică, sentimentul so
lid, profund înrădăcinat în solul 
realității sovietice, de mîndrie pen
tru faptul că poporul patriei socia
liste a deschis — primul — uma
nității, căile viitorului.

După ce arată că săracii îi so
cotesc pe compatrioții săi bogați, 
iar bogății — săraci, poetul relie
fează ideea fundamentală a ciclu
lui :

Vorbind mai exact, 
noi avem trăsături 
in

în forțele poporului 
omului înaintat 
marcanți 
tendințe 

Martînov.

cu

E

Musicescu și muzica rusa

Fadeev inedit
In rubrica, nu demult înființată.

„Din arhiva scriitorilor", revista „No- 
vii mir" nr. 2/1957 a publicat un ma

terial extrem de interesant. Este vorba de 
„însemnările subiective" (în sens de apre
cieri personale) ale lui A. A. Fadeev, con. 
ținînd note, păreri, impresii, mărturii ale 
scriitorului despre o serie de probleme de 
istorie, teorie și critică literară.

In 1954—1955 Fadeev se pregătea să-și 
tipărească într-un volum discursurile, arti- 
coiele> aprecierile sale d p-sn r pv porp cpim j. .|ir, 
terar. Așa incit în afara caracte rului lor 
inedit, „însemnările" mai sînt interesante și 
prin aceea că ne arată care au fost ultimele 
preocupări literare ale lui Fadeev, ultimul 
manuscris la care a lucrat scriitorul înainte
de a muri. Redacția a împărțit acest material datîhd din anii 1953—1955, 
in patru capitole, pe principiul iernatic: „Literatura rusă", „Literatura 
apuseană", „Pictura", „Teme diverse".

Părerile lui Fadeev sînt uneori discutabile și cititorul poate să nu 
fie de acord — de pildă — cu rezervele sale față de proza lulș Cehov. 
De multe ori insemnările sint simple note! fugare, înregistrări de ma
terial. Dar de fiecare dată ne cucerește tonul sincer,- căldura cu cake 
vorbește scriitorul, evlavia pe care o resimte în fața operei de artă — 
fie ea tablou sau roman. Ne dăm seama că Fadeev vibrează cu adevărat 
la tot ceea ce este frumos^ și nu poate cămine indiferent față de n.ci 
una din problemele care hotărăsc destipele artei.

Tocmai de aceea și găsim printre'.însemnări multe.observații des
pre realismul în literatură, atît despre realismul critic cit și despre cel 
realist-socialist, fie sub forma unor discuții pur teoretice, fie sub forma 
unor aprecieri asupra diferitelor fenomene literare concrete (scriitori și 
opere). De fapt, cele două capitole consacrate literaturii ruse șrLapu- 
sene sint unite de această temă comună. Notele cu privire la „Evghenii 
Oneghin" și la proza lui Pușkin, Turgheniev, Dostoievski, Cernîșevski, 
insemnările închinate lui Balzac, Stendhal. Flaubert, Zola, Maupassant 
sînt toate centrate in jurul problemei realismului.

Constatarea că Balzac năzuia la o sinteză a realismului și roman
tismului, pe care a numit-o greșit „eclectism literar" și că „de fapt 
vroia să ajungă la această sinteză nu numai în sensul generalizărilor 
filozofice, ci și al procedeelor artistice..." îl duce pe Fadeev la concluzia 
interesantă că „acest caracter de sinteză al realismului lui Balzac, care 
din cauza concepției sale despre viață și a condițiilor sociale, nu a puiuț 
fi desăvîrșit din punct de vedere ideologic și artistic, așa cum am putea 
să-l desăvîrșim noi, dar din păcale n-am făcut-o încă, acest caracter de 
sinteză îl face să fie superior celorlalți realiști contemporani cu el“. 
In comparație cu el, Zola, ba chiar și Flaubert, îi par lui Fadeev plăți. 
Cu toate calitățile stilului său, Flaubert este atît de „obiectiv", atit de 
lipsit de năzuinți spre bine, spre „idee", incit poate fi considerat, mai 
ales după „Salammbo", ca fiind — într-un anumit sens — părintele li
teraturii formaliste. Problema „rea lismului sintetic" l-a făcut pe Fadeev 
să chibzuiască mult asupra specificului unei asemenea sinteze în condi
țiile societății sovietice și să discute despre realismul-socialist. „Conto
pirea, mai bine zis sinteza dintre realism și romantism — a notat el — 
(ridică realismul la o trea.pră mai înaltă. Ce înseamnă acest lucru ? Ade
vărul vieții, îmbogățit de vis. adică fecundat de viitor, în condițiile 
vieții noastre, care se dezvoltă’ spre perfecțiune, spre bine. Nu este asta 
treapta cea mai înaltă a realismului ? Iată în ce constă realismul socia
list. Trebuie să ne spunem că sîntem niște oameni fericiți 1 Niciodată șî 
nimeni în istorie n-a avut parte să zugrăvească eroi care să întrupeze 
în prezent atîtea trăsături ale viitorului, ca eroii literaturii noastre".

Arătînd că opunerea realismului socialist, realismul „eroic", rea
lismului vechi, „critic", nu este întru totul justă, Fadeev subliniază pe de 
o parte că realismul socialist este mai consecvent în critică decît realis
mul vechi, iar pe de altă parte că realismul vechi se caracteriza nu 
numai prin accente critice, ci și prin afirmarea unor idealuri pozitive. 
Intr-o altă însemnare, este abordată problema varietății de forme în 
sînul realismului socialist. Sufletul omului nu poate vibra Ia un singur 

registru poetic, el are nevoie de tonalități și accente variate.
„Nu e vorba acj numai de o proprietate a sufletului meu — nota el — 
ci de o proprietate a oricărei personalități umane, cît de cît evoluate, 
far 
țile 
om

La 20 martie s-au împlinit 110 ani 
de la nașterea compozitorului Gavriil 
Musicescu, primul mare muzician 
romîn care și-a făcut studiile în Ru
sia. Copil de țăran, pornit din tîr- 
gul Ismailului. ajuns pe meleagurile 
Petersburgului și înapoiat în capi
tala Moldovei unde și-a desfășurat 
multilaterala sa activitate de compo
zitor, dirijor, folclorist, pedagog . și 
muzicolog, Gavriil Musicescu rămîne 
una din figurile cele mai reprezen
tative ale mișcării noastre muzicale 
— pe drumul creării unei școli na
ționale romînești — de 
veacului trecut.

Ager la minte, isteț și silitor 
învățătură, având o voce f___
și dotat cu un talent muzical deose
bit, Musicescu a atras de timpuriu 
atenția episcopului Melchisedec, pe 
atunci (1856) directorul seminarului 
din Huși. Sprijinit de acesta, tînărul 
a luat calea Iașilor, unde s-a înscris 
la Conservator. Pentru a se între
ține, cânta fie în corul Mitropoliei, fie 
în ansamblul Teatrului Național de 
la Copou, fie în orchestra (violă) 
primei scene lirice ieșene. Cu toată 
această practică, Musicescu nu era 
satisfăcut de pregătirea sa profesio
nală. Iată cum se destăinuia el 
protectorului său, într-o scrisoare da
tată din 17 ianuarie 1871 : „Aceasta 
o spun pentru mine, căci ca să-mi 
fie mai ușor, îmi trebuie încă puțină 
învățătură și multă practică, și a- 
ceasta nu o pot cîștiga în alt loc 
decît la St. Petersburg sau la Mos
cova". Astfel încolțește la Musicescu 
gîndul de a pleca la studii în Ru
sia.

Cunoscător perfect al limbii 
stăpîn și pe scris (multe din scriso
rile adresate lui Melchisedec de 1= 
Petersburg sînt redactate în rusește 
și semnate „G. Muzîcesco"). Musi
cescu îsî procură cărți și manuale de 
teorie muzicală, păstrînd și după 
terminarea studiilor o permanenta 
legătură cu muzicologia rusă (....

la sfîrșitul

• la 
frumoasă

ruse,

la
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am primit o istorie a muzicei tra
dusă în rusește și compusă de isto
ricul Brendel" — menționa dînsul in 
scrisoarea din 9 aprilie 1879. adre 
sată prietenului Mandinescu, direc
torul cancelariei episcopale din Ro
man). Aflînd de vestitul 
Iosif Hunke 
Petersburg, 
respondents 
Melchisedec
1871 pentru

Primit în 
rial și înscris la Conservator. Mu
sicescu urmează între anii 1871 și
1872 cursurile de armonie, cor etc. cu 
Iosif Hunke și alți pedagogi. Despre 
aprecierile și rezultatele obținute de 
tînărul muzician in acești ani 
Rusia vorbește scrisoarea 
tată în rusește 
burg către 
data de 16 
luna mai, 
nădăjduiesc 
in catedrala 
cu salar 1200 ruble anual și lo
cuința cu încălzire. Pentru funcțiu
nea aceasta, eu pot să interviu nu
mai atunci dacă prea 
tră mă veți blagoslovi la aceasta. 
A rămîne în Rusia, 
hotărî pentru aceea, 
pectă clntarea bisericească și prin 
urmare și pe aceia care se ocupă de 
ea"...

In Rusia, Gavriil Musicescu a le
gat puternice și trainice prietenii 
Chiar urmărind numai cîteva din 
dedicațiile lucrărilor sale putem să 
ne dăm seama de legăturile sale cu 
oamenii de cultură ruși din vremea 
aceea Pe ediția primă a celor „12 
melodii naționale", autorul a notat 
„Celebrului artist și compozitor, Anton 
Gr. Rubinștein, director al Conserva
torului din Petersburg, ca semn de 
distinsă considerațiune, G. Musice
scu". Romanța „O, dacă n-ai nimic 
a-mi spune" op. 6, pentru voce și 
pian de Musicescu a fost dedicată 
directorului capelei imperiale din Pe 
tersburg, N I. Bachmeteff. De ase 
menea „Imnul Heruvic" op 5. pentru 
cor mixt și pian, poartă pe pagina

profesor 
de la Conservatorul din 
Musicescu 
cu acesta 
părăsește 
studii de

corul paraclisului impe

intră în co
și susținut de 
tara în anul 
perfecționare.

în 
redac- 

scrisă din Peters- 
Melchisedec și purtîrid 

ianuarie 1872: „In 
susțin examenul și 

a primi loc de dirijor 
• Isachie din Petersburg, 
1200 ruble anual și

sfinția voas-

eu mă voi 
căci aci se res-

de titlu mențiunea: „Dedicat mult 
stimabilului domn. Iosif K. Hunke". 
De altfel legăturile compozitorului 
nostru cu profesorul Hunke au fost 
mult mai strînse. De cite ori scria sau 
armoniza o lucrare iși consulta maes
trul (.„Azi trimit ..Prohodul" lui Hun- 

burg — îi scria lui Man- 
I —. .446* 

. t-------„—„-„-lui său
de la Conservator — așa cum reiese 
din corespondență — îț mișca și-l 
întrista

înapoiat în patrie, a fost numit — 
prin concurs — profesor de armonie 
la Conservatorul din Iași. Prin el 
se transmit la noi ideile marelui 
Glinka și ale grupului celor cinci.

In același timp, conducind corul 
metropolitan din Iași, a militat con
secvent pentru introducerea cîntârii 
bisericești rusești, iar în concertele 
publice a programat cu regularitate 
compozițiile școlii naționale ruse. A 
introdus în repertoriul școlar cîntece 
ale pedagogilor de la Petersburg, cum 
ar fi de pildă „Adio patrie" de Hun
ke. A scris articole de înaltă ținută 
artistică despre capela imperială și 
a făcut cunoscute realizările și cer
cetările muzicienilor ruși, prin re
vista ieșeană „Arta". A recoman
dat lumii noastre artistice interpreți 
de valoare ai operei din Petersburg, 
cum ar fi soprana Antonina Anto
nova Eihler. A aranjat pentru orches
tra Teatrului Național din Iași „Ca 
vatina" și Rondo-ul din opera „I- 
van Susanin" de Glinka, ce s-au exe
cutat în anul 1883. A îmbogățit 're
pertoriul nostru religios cu compo- 

J* rUșj Bortneanski,
'__ j v-am

te lăudăm" de La-

ke, la Petersl „ ~__ .
dinescu la 13 aprilie 1881 — 
lo-i acolo T) Boala pedagogului

ziții 
Lamakin, 
trimis „. 
makin" __
11 martie 1881). A călătorit la Odesa 
și Chișinău A intervenit și a obținut 
de la Petersburg material muzical 
pentru formațiile din capitala Moldo 
vei și de la 
turnee prin 
propagînd 
discipoli — 
tăm numai 
Popovici — 
departe cîntarea religioasă rusă șl 
dragostea pentru culegerea șl armoni-

de autorii
ș. a. („...Alaltăieri 

Pre tine
— îi scria lui. Mandinescu la

București. A concertat în 
Ardeal, Banat și Oltenia 
muzica rusă. A ridicat 

și ar fi de ajuns să ci 
pe Ion Vidu și Timotei 
care au promovat mai 

i și

zarea folclorului. Deși enunțate în mod 
fugitiv, socotim totuși că imaginea 
lui Musicescu ca propagator a] școlii 
ruse la noi reiese clar din aceste fap
te atestate de documente.

Care a fost însă rolul direct al cul
turi: muzicale ruse asupra lui 
vriil Musicescu ? Ce contribuție esen
țială a adus autorul „Stăncuței" la 
dezvoltarea muzicii romînești, ca ecou 
aț educației sale răsăritene? In pri
mul rînd. orientarea sa către folclor 
și armonizarea cînteeelor populare 
după principiile modale. Apoi reor
ganizarea invățămintului muzical și 
a corului Metropolitan după modelul 
celui de la Petersburg (a introdus în 
biserică vocile feminine, în locul co
piilor). A transcris psaltichia în no
tație apuseană (pe portativ) și a ar
monizat melodiile bizantine, făcîndu- 
le astfel cunoscute în Occident. Toate 
acestea le-a făcut în spiritul credin
ței sale — menționate în scris la 
Iași în 1888 — că ,,a fi amicul celor 
ce prin muncă onestă își petrec 
lele-n lumea asta mare, ca să 
posterității obolul activității lor 
lectuale și morale, este idealul 
care am îndreptat pașii mei".

Numele lui Gavriil Musicescu s-a 
bucurat de un larg ecou în Rusia și 
numeroase sînt documentele care ne 
probează această afirmație.

In anul 1884 i s-a tipărit la Peter
sburg romanța pentru voce, vioară și 
pian „Mama și copiii", op. 26. „Imnul 
Heruvic" a intrat în repertoriul ca
pelei sinodale din Moscova, fiind în
tîinit deseori în programele corurilor 
din Petersburg, Kiev și alte 
centre din Rusia. Celebru] cor 
dus de Slavianski avea, în 
riul de la începutul veacului 
multe din melodiile populare 
zate de Musicescu.

La împlinirea a 11 decenii 
nașterea marelui nostru clasic, numit 
pe drept cuvînt 
corale romînești".
tea lui Musicescu rămîng nu numai o 
contribuție artistică, ci și un 
ment al priet^piei popoarelor rus 
romîn.

Ga

care nu-i nici cea mai mică 
picătură de asemănare 

trăsăturile bogaților și 
săracilor..

vorba de dreptul deschizătorilor 
de drum.

Poate cea mai caracteristică 
pentru întreaga creație poetică a 
lui Boris Sluțki este poezia .Feri
cire’ în care simpla trecere pe 
stradă a unui om care cîntă, naște 
o întreagă avalanșă de imagini, de 
presupuneri do gînduri. Forța emo
țională a poeziei se bazează pe 
umanitatea ei. pe taina omului care 
trece fredonînd și în care, alături 
de poet, fiecare cititor poate ghici 
bucurii, nădejdi, poate desluși lu
mini ale sufletului, înfrîngeri ale 
durerii.

Tabloul poeziei sovietice actuale 
este mgi bogat și mai divers ca 
oricînd (am mai spus aceasta la 
început, dar de data 
scurta trecere în revistă încercată, 
afirmația sper că apare în ochii ci
titorului pe deplin întemeiată). Nu 
am pretins la epuizarea probleme
lor ei multilaterale Am tins numai 
la sugerarea aspectelor noi, care 
mărturisesc un avînt vizibil și pre
vestesc o înflorire nemaivăzută. 
Poezia trebuie citită pentru a simți 
puterea ei emoțională. Nici un stu
diu critic — oricît de larg — nu 
poate substitui lectura, cunoașterea 
nemijlocită.

Victor Bîdâdeanu

asta, după

repre- 
crea- 
Boris

nească Remarcînd îndeosebi pinzele luj, Aman, scriitorul ș< 
tează Un artist minunat. un felent variat.kviguros atît îp 
de compoziției cît și în portrete ri,,Tudor Viadifiiresca", „Dorm 
vei Ștefan cer Mare 'și aprodul Puri«e“, ,;-Aut6portreVf șj foa

Tatiana Nicolescu

dacă-i vorba de personalitatea omului sovietic de astăzi, necesită- 
lui spirituale sînt miai mari și mai variate decît ale oricărui alt 

din istorie..
Tocmai de aceea Fadeev pledează pentru varietate, pentru diver

sitate în poezia sovietică, condatnnînd pe cei ce impun aprecierea unor 
anumite opere sau a anumitor scriitori, și care susțin sus și tare că 
numai aceștia ar reprezenta pozițiile realismului socialist. „Oamenii cu 
o concepție îngustă despre poezie nu înțeleg că realismul socialist este 
chemat nu să îngusteze, ci să lărgească posibilitățile de afirmare ale 
poeziei, posibilitățile ei de a exprima sentimentele, într-o măsură mai 
mare decît vechiul realism și romantism".

In legătură cu pozițiile diferiților scriitori realiști critici, Fadeev 
aduce unele precizări în problema antagonismului dintre elementul su
biectiv și cel obiectiv în creația lor, pornind în mod concret de la cazul 
lui Flaubert. In opoziție cu părerea, destul de răspîndită, că acest anta
gonism oglindește de fapt contradicția dintre concepția filozofică a 
scriitorului și metoda Iui artistică, Fadeev susține că „adevăratul rea
lism presupune înfățișarea aspectelor celor mai de seamă ale vieții, pre
supune capacitatea de a le vedea. Această înfățișare este mijlocită de 
concepția scriitorului despre lume și viață, care trebuie să fie cea mai 
înaintată pentru epoca respectivă. Contradicția dintre ceea ce numim 
„opinii" Și metoda artistică obiectivă nu înseamnă o opoziție între con
cepția despre viață și metoda artistică (cee.a ce ar fi un non sens) ci o 
contradicție în interiorul concepției despre viață, care are repercusiuni 
asupra veridicității în înfățișarea artistică a vieții..."

Afirmația lui Fadeev aruncă o lumină nouă asupra interpretării 
operelor unor scriitori ca Turgheniev, Tolstoi, Dostoievski, Bunin sau 
Flaubert. ~

Tendința spre generalizare, spre concluzii, priviri de sinteză este 
una din caracteristicile cele mai evidente ale însemnărilor lui Fadeev; 
chiar atunci cînd el notează simple impresii desipre o operă sau despre 
un scriitor, îl vedem urmărind problemele pe un plan mult mai larg, 
raportate la literatura epocii, la evoluția genului respectiv etc.

In același timp, Fadeev este mereu preocupat de contemporanei
tate, raportează fără încetare fenomenele artistice la omul sovietic, la 
literatura sovietică, căultînd să descifreze valori valabile pentru epoca 
noastră.

Grija aceasta pentru permanenta menținere în actualitate străbate 
și însemnările consacrate picturii, legate de vizitarea Galeriei Naționale 
din Londra, sau de revederea Ermitajului din Leningrad și a Muzeului 
de Artă plastică din Moscova. Printre aceste note pot fi întîlnite apre
cieri despre creația lui Surikov, despre pinzele lui Tizian, EI Greco, 
Correggio, Rubens, Van Dyck ; desigur, insă, că pe cititorii rornîni îi vor 
interesa cu deosebire părerile lui Fadeev despre arta plastică romi- 

iitorul șovietic no- 
1 tablou: le 

„Dorinul Moldo
vei ^teiaii cei ■ mare și aprvuui-r-uiier , ,,-wuwpoi ii«r și foârte reușita 
„Țigancă". Poporul romîn se poate mîndri pe bună dreptate cu acest 
clasic al artei șale..." Fadeev are cuvinte foarte elogioase și despre ope
rele lui Grigorescu și Ion Andreescu, iar între, sculptori îi remarcă ’e 
Ion Georgescu „un adevărat maestru al portretului sculptural" și pe D. 
Paciurea cu opera sa „Pictorul Ștefan Luchian".

„însemnările subiective" readuc în fața noastră mesajul unui scrii
tor pasionat de viața literară și artistică a vremii sale, dornic să gă
sească în moștenirea clasică rusă și universală învățăminte pentru lite
ratura sovietică, pentru tovarășii săi de scris. Ele mărturisesc o inteli
gență ascuțită și o mare forță de pătrundere, de analiză subtilă și 
adîncă a fenomenului artistic.

docu-
Și

mari 
con- 

reperto- 
nostru, 

armoni-

de la

..părinte al muzicii 
viata Și activita-

Yiorel Cosma „Moscova — Piața veche" ffravura linoleum, de I. N. Pavlov



8JN PIAN GRANDIOS
Oamenii s-au obișnuit să numească 

mare orice rezervor de a,pă de pro
porții mai mari, de aceea am denu
mit mări giganticele bazine de apă 
create de mina omului sovietic. Dar, 
din punct de vedere geografic, chiar 
și Marea Caspică nu este decît un 
lac ce-i drept — cel mai mare din 
lume și, probabil, cel mai uimitor.

Incercînd să explice originea Caspi- 
cei, marele Galileu susținea cîndva 
că ea este urma unui gigantic corp 
ceresc căzut pe Pămîjit. Știința mo
dernă consideră că Marea Caspică 
este rămășița unei mări imense care 
ocupa o suprafață de multe ori mai 
mare, și era unită cu Oceanul. Cu a- 
proximativ 500.000 de ani în urmă, 
nivelul vechii mări a scăzut și atunci 
s-a transformat într-un lac sărat, 
despărțit de Ocean. Cu vreo 200.000 
de ani în urmă, Caspica și-a căpătat 
conturul pe care-1 are azi. In epoca 
istorică, pe malurile Mării Caspice au 
trăit o mulțime de popoare, aici s-au 
dezvoltat state și orașe înfloritoare. 
Se cunosc peste 50 de denumiri vechi 
ale acestei mări, 'dar pînă în zilele 
noastre s-a păstrat doar una, care se 
trage de la Caspii ce trăiau cîndva 
pe aceste meleaguri și care au dis
părut fără urme

In viața Uniunii Sovietice, Marea 
Caspică a .jucat u,n rol însemnat. E 
deajuns să spunem că în bazinul a- 
cestei mări trăiește aproximativ • 
treime din populația Uniunii Sovie
tice. Bazinul ei ocupă o șesime din 
întreg teritoriul U.R.S.S. Tot aici se 
află capitala Uniunii Sovietice — 
Moscova. Marele fluviu al Europei, 
frumoasa Volga, se varsă tot în a- 
ceastă mare — cea maj bogată din 
lume. Aici se pescuiește nrai mult 
pește decît în Marea Mediterană. Pe 
toate țărmurile Caspicei există petrol, 
iar în ultimul timp a început extra
gerea lui chiar de pe fundul mării. 
Și cu cît sondele petrolifere înain
tează mai mult în mare, cu atît obți
nem mai mult petrol. Din golful 
Kara-Bogaz-Gol obținem sulfat ne
cesar industriei chimice ca materie 
primă pentru numeroase produse.

Litoralul Mării Caspice este foarte 
variat: țărmuri nisipoase și stîncoa- 
se, întinderi acoperite cu vegetație 
tropicală, precum și deșerturi. Pe a- 
ceste țărmuri îrrtîlnești foci — viețui
toare ale mărilor polare, precum și 
tigri — care populează jungla sub
tropicală. La fel de variată este aici 
și clima : cind pe malul nordic ge
rurile ating -28 grade, în sud tempe
ratura depășește zero grade.

Marea Caspică are un regim hidro- 
meteorologic specific De asemenea 
flora șî fauna ei nu seamănă deloc 
cu cele ale Oceanului. Prezența foci
lor în Marea Caspică se explică doar 
prin faptul că ea a fost cîndva unită 
cu Oceanul înghețat de Nord.

O MARE CU NIVEL SCHIMBĂTOR

In vremurile de demult Marea 
Caspică era unită cu Marea Medite
rană, cuprinzînd și Marea Arai. La 
nord ea ajungea pînă la locul unde 
azi se află orașul Kuibîșev, iar la 
sud — pînă aproape de Oceanul In
dian. Inegalitatea afluenților și a 
gradului de evaporare a apei a făcut

— Amenajarea
ca nivelul Mării Gaspice să sufere va
riații însemnate.

Schimbările suferite de nivelul 
mării au avut influențe puternice a- 
supra economiei naționale. Da,r nimă
nui, desigur, nu-i trecea prin mințe 
că oamenii s-ar putea amesteca în 
treburile naturii, că i-ar putea impune 
anumite norme. Oamenii sovietici 
însă s-au ocupat serios de problema 
Caspicei. încă înainte de război a 
fost creată o comisie specială pe lingă 
Academia de Științe a U.R.S.S., 
s-au ținut o serie de conferințe in 
cadrul cărora specialiștii au făcut un 
schimb de păreri cu privire la regi
mul Mării Caspice, la cauzele oscila
țiilor misterioase ale nivelului ei.

Din anul 1930 pînă în 1956 nivelul 
Mării Caspice a scăzut cu peste 2 
metri. Pe hărțile de azi nu mai apar 
golfurile Komsomoleț. Hassan-Kuli și 
Kaidak. In unele locuri, marea s-a 
retras pe o distanță de 30 de kilo
metri, iar orășelele la cheiurile căro
ra ajungea pînă nu de mult fluxul și 
acostau nave s-au pomenit încon- 
jurate de stepa lipsită de apă. Prin
cipala cauză a acestei situații este 
încălzirea generală a climei surve
nită în ultimii ani. In anul 1881. de 
pildă, la Arhanghelsk temperatura de
pășea cu 0,2 grade media anterioară, 
iar în anii 1931-1945 — cu 1.6 grade. 
Aceasta se întîmplă și la Leningrad 
și Moscova și în alte locuri. După 
părerea unor savanți, încălzirea va 
mai continua 100-200 de ani.

Ce se petrece cu fluviile și rîurile, 
cum se schimbă volumul precipitații
lor și debilul apei în condițiile schim
bării climei ? S-a consțatat că pînă 
și cele mai m ei variații ale tempera
turii medii anuale produc mari schim
bări în debitul apelor. In anii In 
care temperatura medie a crescut cu 
un grad, de pildă. debitul apelor văr
sate în Caspica a scăzut cu aproxi
mativ 12 la sută. Astfel, pînă și cea 
mai neînsemnată încălzire 
schimba nivelul mării.

poate

REZERVELE DE APA ALE CASPICEI

Omul exercită o influență mare a- 
supra Mării Caspice. Astăzi, din apa 
care se varsă in mfte no» luam pen
tru diverse scopuri zeci de kilometri 
cubi. Iar cînd va ii terminată cons
trucția hidrocentralei de la Volga, 
se vor lua 50 km c de apă. ceea ce 
va face ca debitul să scadă pină '.a 
aproximativ 270, din totalul de 320 
km c. Astfel, vom lua o șesime din 
întregul fond de apă aj Caspicei. 
Prin urmare șî marea își va reduce 
suprafața cu 67.000 km p. Pînă azi 
s-a redus cu 35.000 km p, adică cu 
un teritoriu egai ca întindere cu Ma
rea de Azov

Din această cauză savant ii au în
ceput să grăbească elaborarea proiec
telor de reglementare a nivelului Mă
rii Caspice.

La început s-a născut ideea folosi
rii apei fluviilor care nu intră in ba
zinul Caspicei — Amu-Daria, Nipru, 
Don. Dar aceasta ar fi însemnat să 
„muți punga dintr-un buzunar 
altul" : în bazinele acestor fluvii 
xistă un teritoriu uriaș cu 
turi roditoare care nu trebuie lăsate 
fără apă, cu atît mai mult cu 
rețeaua vastă a canalelor _de irigație 

a

Marii Caspice -
asigurat folosirea apei din aceste flu
vii în bazinele lor. A mai existat un 
proiect care prevedea să se aducă în 
Marea Caspică apă direct din Marea 
de Azov, al cărei nivel este cu 28 
de metri mai înalt decît nivelul Cas
picei. Insă în acest caz, în Marea de 
Azov ar năvăli prin strimtoarea 
Kerci apele foarte sărate ale Mării 
Negre, care ar ucide peștii din Marea 
de Azov. Această apă sărată ar a- 
junge și în Caspica, care acum este 
o adevărată „crescătorie de pești" 
datorită apelor sale nesărate. Pescui
tul în Caspica ar scădea considerabil. 
Este bine cunoscut și proiectul ingi
nerului M. M. Davidov, care prevede 
să se schimbe cursul apelor siberiene, 
îndreptîndu-le spre Marea Caspică. 
Dar pînă s-ar realiza acest proiect, 
nivelul Mării Caspice ar scădea foar
te mult iar pentru restabilirea debitu
lui e> ar fi nevoie, în cel mai bun caz 
de 25 de ani.

Mai rămîn apele regiunilor de 
nord ale părții europene a Uniunii 
Sovietice, care ar putea fi silite să 
se verse în Volga. Această variantă 

. este foarte potrivită. Conform cal
culelor autorului proiectului — ingi
nerul G. V. Dmitriev — s-ar obține 
anual 42 km c de apă. Dar și acest 
proiect ar putea fi realizat doar prin 
anul 1966, și abia în anul 1970 s-ar 
atinge debitul maxim care ar putea 
ridica nivelul Mării Caspice.

UN BARAJ VA DESPARȚI 
MAREA IN DOUA

Autorul acestui articol a sugerat 
să s« reglementeze nivelul apei nu
mai în unele sectoare ale Mării Cas
pice. Este vorba sș se mențină un 
nivel ridicat numai in locurile unde 

i acest lucru este absolut necesar
In partea de nord, scăderea nive

lului apei ar pricinui economia pis
cicole pierderi de miliarde de ruble. 
Aid s-au pierdut deja 28.000 km p 
de suprafață marină. Pentru a men
ține această regiune bogată In pește 
prețios ar trebui să o separăm de 
restul mării printr-un baraj artifi
cial. care să taie marea de la vest 
Ia est. Cu toate că va avea 450 km 
lungime, barajul nu va fi o construe- 
;ie atît de grandioasă ca hidrocen
tralele de la Kuibișev sau Stalin
grad. Volantul lucrărilor de terasa- 
ment nu va depăși 230 de milioane 
de metri cubi, pe dnd dacă s-ar rea
liza proiectul schimbării cursului a- 
pe.or nordice, voium-jl lucrărilor ar 
fi de trei ori mai mare. In Caspica

ACOLO
în 
e- 

pămin-

dt

din bazinele Niprului $i Donului

A. R. L U. S
Schimb de experiență

Pentru a îmbogăți experiența acti
viștilor A.R.L.U.S im ceea ce priveș
te formele concrete de muncă, a fost 
organizat de cuirînd un schimb de ex
periență între consiliile regionale Hu
nedoara, Ploești, 
Sta’.in, 
vut loc 
ultimul 
ces în 
metode

Accentul principal al acestui schimb 
de experiență a fost pus pe aspectul 
concret, praotic al muncii. Timp de 
4 zile, activiștii noștri au vizitat între
prinderi, instituții și sate, au stat de 
vorbă cu un mare număr de președinți 
și membri ai consiliilor A.R.L.U.S., 
studiind la fața locului experiența a 
cestora Oaspeții au luat cunoștință 
cu interes de experiența organizații
lor A.R.L.U.S. din regiunea Stalin în 
ceea ce privește organizarea zilelor 
de odihnă colectivă, a manifestărilor 
cunoscute sub numele „Vorbesc frun
tașii recoltelor bogate" și _,O zi în 
mijlocul colectiviștilor". Consiliul 
A.R.L.U.S. din regiunea Stalin orga
nizează aceste manifestări pentru a 
contribui la convingerea țărănimii 
muncitoare despre superioritatea 
griculturii socialiste.

Pitești, Bacău și 
Schimbuj de experiență a a- 
în regiunea Sta.lin, unde în 
timp au fost folosite cu suc- 
munca A.R.L.U.S. o serie de 
și forme noi de activitate.

Organizațiile A.R.L.U.S din regiu
nea Stalin au acumulat o experiență 
interesantă și în ceea ce privește ac
tivitatea în rîndurile tineretului. Pen
tru a contribui la răspindirea cunoș
tințelor despre geografia, economia 
și cultura Uniunii Sovietice, consiliile 
raionale Agnita, Sighișoara și Făgă
raș au organizat in ultimul timp con- 
cursuri-ghicitoare „Drumeții veseli*, 
care s-au bucurat de mare succes in 
rîndurile tineretului. Valoarea deose
bită a acestei forme de activitate con
stă în faptul că intr-o formă distrac
tivă contribuie la completarea cunoș
tințelor despre U.R.S.S.

Participanții au reținut de aseme
nea faptul că organizațiile A.R.L.U.S 
din această regiune reușesc să orga
nizeze manifestări interesante pentru 
că țin seama de preocupările și do
rințele diferitelor categorii de cetă
țeni. Astfel, în regiune au loc mani
festări speciale pentru muncitori, pen
tru medici, pentru lucrătorii din co
merț și cooperație. învățători, etc.

In cadrul ședinței de concluzii tov 
Ion Moraru, secretar adjunct al Con
siliului General A.R.L.U.S a arătat 
că generalizarea experienței pozitive 
trebuie să constituie o preocupare per
manentă a tuturor organizațiile

Drumul de la Baku core Kuba. 
o localitate in nordul Azerbaid
janului, străbate timp de vreo 

două ceasuri 
cuprinsă între Marea Caspică si 
munții Caucaz. Ce frumoase sint 
locurile acestea ! In dreapta e ma
rea albastră. întinsă, nestirsită; in 
stingă munții : înalt. puternici, ma- 
iestuoșt Stau neciintiți de veacuri, 
ascultând parcă, intr-o adâncă recu
legere, vuietul mării, st veghind ca 
locurile din fata lor sâ tie ferite de 
aspnmea vânturilor__

In acest anotimp ai anului, apele 
mării sint acoperite de cețuri sau 
sint scăldate de razele firave ale 
unui soare palid, iar munții era ere- 
stele pline de zăpadă. Vara însă, 
pe creștere Caracasului înfloresc 
viorelele si atunci mantii capătă cu
loarea mării. Albastrul munților si 
ai apelor, profilat seninul ceru
lui, contrastează puternic cu cu
lorile cî mp ului si ale livezilor de 
pe coamele deaiurder ce Întovără
șesc ca un brfu poalele Coacăzu
lui...

Dincolo de locaiitctea ce poartă 
pitorescul nume Kîzil Buran (na
sul de aur) începe împărăția live
zilor. De aici marea se îndepărtea
ză în dreapta, iar mantii in stingă, 
tăcând loc larg culmilor molcome. 
Pe colinele acestea au fost 
in anii puterii sovietice mii 
de hectare cu pomi fructiferi, 

aba. capitala raionului 
celasi nume. este, ca să spun 
asa si reședința colhozului 

„Drumul spre comunism*, un colhoz 
puternic si InSor.tor. Istoria aceste: 
gospodării începe în urmă cu 27 
de ani. Atunci, tntr-o zi piumburie 
de tcontră, cîteva familii de ță- 

laolaltă 
i puterea lor de muncă, 
i de

Primii
fost i

o fis;e de pământ

sădite
s: mu

Cu a.

câteva 
răni muncitori si-au sirius 
vrerea si 
animalele
ce-1
drum 
tăți?
male

lucru. pămlnml 
i pași pe noul 
anevoioși. Greu- 

Pămint puțin, ani-

aveau.
au

Cite vrei.
de muncă puține, mașini si

artiști ai operetei rominești, pc bucură de succes, moscoviții i-au întîmpinat cuGrupul de
deți în fotografie în fața Teatrului Mare clin Moscova, au 
toate motivele să fie veseli: spectacolele ansamblului ro-

nord, nivelul apei va fi ridicat
2—2,2 m față de nivelul existent, 
nord, marea își va recăpăta vechea 

~ ..................... i va
Acolo

de 
cu 
In 
înfățișare. Delta fluviului Volga 
fi din nou abundentă în apă. i 
unde azi se întinde uscatul se va pu
tea pescui. Vor renaște „Marea Al
bastră" și delta Uralului. Pescarii se 
vor întoarce în satele care au fost 
părăsite odată cu retragerea apelor. 
Digul va opri substanțele nutritive 
în rezervorul de apă și va crea noi 
zone favorabile pisciculturii. Pe baraj 
se vor putea construi baze de recep- 
ționare a peștelui, întreprinderi pis
cicole, se va construi de asemenea 
cale ferată și o șosea. Barajul 
permite reglementarea salinității 
gartea de nord-est a mării. Energia 
produsă de hidrocentralele construite 
de baraj va fi folosită de întreprinde
rile piscicole precum și la electrifica
rea căii ferate. Multe brațe ale del
telor Volgăi și Uralului, astăzi se
cate, vor fi readuse la viață. Primă
vara, în rezervorul de apă din nor
dul Mării Caspice, top rea gheții va 
întîrzia cu 15-25 de zile, ceea ce însă 
nu va împiedica navigația, care în
cepe odată cu dezghețarea Volgăi 
la Astrahan, adică cu 25 de zile mai 
tîrziu.

O problemă foarte importantă 
este aducerea apei potabile la Man- 
gîșlak. Acest raion are un viitor mă
reț. Aici lucrează mii de geologi 
care au și descoperit cărbune, pe
trol, și multe minereuri. Aici sint pă- 
minturi roditoare, de pe care se pot 
obține cîte două recolte într-un an. 
De aceea, „reconstruind" Marea Cas
pică trebuie să ne gîndim și la asi
gurarea raionului Mangîșlak cu apă 
potabilă. Aceasta se va putea realiza 
construind un baraj special și un ca
nal prin care apa potabilă să 
jungâ la Mangîșlak. Pe canal 
circula nave pescărești și nave 
minereuri. Mangîșlakul va fi readus 
la viață.

Experiența 
se din țara 
să rezolvăm 
pice. Din punct de vedere tehnic nu 
avem de întîmpinat greutăți prea 
mari. Problema 4ea mai grea, nere
zolvată încă, este problema biologică. 
Este important să se stabilească cum 
se va schimba viata peștilor, baza 
lor nutritivă. Avem însă convingerea 
că și această oroblemă va fi rezol
vată.

construcțiilor grandioa- 
noastră ne va permite 
ți problema Mărit Cas-

prof. B. A. Apollov

E MULT
unelte agricole aproape deloc. 
Energta s: vrerea oamenilor au fost 
îneă nesecate. Din ele, din hotări- 
rea de neclintit a colhoznicilor, s-a 
născut puternica s; înfloritoarei! 
gospodărie de astăzi. Colhoznicii 
au cucerit pas cu pas. colinele cu 
pămint arid de la poalele munților. 
Ș:-au lărgit livada de pomi fruc
tiferi la 1.200 de hectare, au silit 
pământul să devină mai rodnic, au 
semănat plante furejere, au ridicat 
construcții si si-au făurit un puter
nic sector zoctehnic. Astăzi, fer
mele colhozului numără î> jurul a 
6500 de animale. Intre care 5.000 
de oi, care aduc colhoznicrior un 
mare venit anual. In milioane de 
ruble se socotesc si veniturile adu
se de livezi, in mirioane de ruble 
se calculează si veniturile aduse 
de fabrica de marmeladă si cele 
aduse de atelierul de uscat fructe, 
de autocamioanele s: moara col
hozul ui__

Colhozul i-a Învățat pe oameni nu 
numai să muncească ci si sâ tră 
iască mai bue In casele ciobani
lor. odinioară tintrti departe de slo
vele cărtu. a pătruns nu numai bel 
sucul, ci si lumina strințm si a cul
turii.

Pînă la revolute, in tot orășelul 
acesta nu găseai un smeu: om 
cu studii superioare Ac-rvi nu
mărul colhoznicilor care au absolvit 
sau sint In curs de absolvire a șco
lilor incite se numără cu zecrâe ar 
al celor care au la bază studu 
medii depășere crira de 500 

oriti sâ vizitați colhozul ?
In curte ne așteaptă un ZJM. 

confortabil, aproape nou. La
volan, un om înalt, brunet, cu spriu 
ceneie frumos arcuite si fata plină 
de un zîmbet Facem cunoștință :

— Sinteți șoferul colhozului ?
— Nu. Sint proprietarul ZJ.M.-U 

lui...

— Da, da, adaugă Kuliev Alik- 
per, văzînd nedumerirea de pe fe
țele noastre. Z-I.Mul este al mea. 
iaT meseria de șofer, dacă vreți 
să-i spun așa, am învățat-o acum 
doi ani, cind am cumpărat mașina

Kuliev Alikper nu-i nici președinte 
de colhoz, nici brigadier și nici 
măcar șef de echipă. E simplu col
hoznic. Lucrează într una din bri
găzile pomicole ale colhozului și 
totalizează într-un an circa 500 de 
zile-muncă. Soția și mama sa mun
cesc de asemenea în 
împreună în jurul a 200 de zile- 
muncă anual. In total 
an familia lui Kuliev 
700 de zile-muncă și primește pen 
tiu ele venituri între 60 și 70.000 
de ruble.

Și nu-i singura familie din Kuba 
care se poate lăuda că are mașină 
la scară.

airamov Dadaș Movlut-oglî e 
un bărbat foarte tînăr. S-a că
sătorit anul trecut în luna mai, 
în Azerbaidjan înfloresc live- 
umplînd cu parfumul lor 
colinele de la poalele Cauca- 
Despre nunta lui s-adus ves- 

din ju- 
colhoz- 
a tine 
ales a

colhoz și tac

deci, într-un 
adună circa

B
cînd 
zile, 
toate 
zului.
tea pînă departe, în satele 
rul Kubei A fost, cum spun 
nicii, un fel de sărbătoare 
reții și a veseliei, și mai 
belșugului. Cite bucate au 'fost pe 
mese și cît vin s-a băut la nunta 
lui Bairamov Dadaș Movlut-oglî I 
Căsătoria lui cu tinăra Nadea s-a 
născut din dragoste și s-a clădit 
pe fericire și belșug. De altfel lu 
crul acesta se citește din plin pe 
fețele celor doi tineri și se simte de

îndată ce treci pragul gospodăriei 
lor. Casă nouă, trainică, frumoasă, 
gospodărie rinduită cu grijă și 
vrednicie. La parter, așa cum cere 
tradiția din partea locului, se află 
bucătăria și celelalte dependințe. 
Sus, la etaj, șînt camerele de lo
cuit : două camere, vestibul, sufra
gerie. In camere : mobilă nouă, a- 
parat de radio de ultimul tip, co
voare și scoarțe lucrate cu multă 
migală și artă.

— E plăcut sâ ai o astfel de lo
cuință — i-am spus tinerei noastre 
gazde.

— Da mi-a răspuns 
munca mea de doi ani 
muncit cu hărnicie si 
mult și colhozul. M-a 
procur si să transport materialul de 
construcție. Tinerii, tovarăși: mei de 
muncă, au pus umărul la înălțarea 
ccnstructxei. In do: an: a fost gata.

Bairamov Dados MoT.ut-oglî ră
mase o clipă ce gânduri, căutînd 
parcă să-si amintească ceva. Apoi 
continuă.

— Da. da. aveți dreptate, 
să ai o astfel de lecumtă 
foarte bine să trăiești si 
cest într-un astM de coi 
nes-rtr. Ce mmunată e fo 
trv-ekri med e btne org 
condusă. Vedeți, centru no; Secare 
an e o treaptă spre mat bme A.m 
suit uratte trepte, dar mar avem de 
urcat, ’ar sas ce tot sint culmue

el. Aici e 
de zile. Am 
m-a ajutat 
sprijinit să

E bne
Si e

sâ man
Ihoi ca al
sita co’ec
rauzat» ă

foarte

KXSeT!

Valeriu Buduru

TURNE
(urmare din pag l-a)

rol. pe care l-am văzut (inclusiv 
Wegener), după cum nu putem uita 
nici ansamblul Moiseev, sau pe inter- 
preții dansurilor georgiene, pe valo- 
rificatorii marelui folclor rus. Au 
fost adevărate desfătări intelectuale 
și clipe de mare emoție artistică ase
menea concerte sau spectacole, !a 
care se cuvine să adăugăm expoziția 
de pictură și sculptură sovietică din 
vara 1956. cînd am putut cunoaște mai 
îndeaproape creațiile unor pictori ca 
Gherasimov, Sarian, Zadorojnii. ale 
unor sculptori ca regretata Vera 
Muhina sau A. Tomski, ale unor gra- 
ficeni ca Favorski, Kibrik, Kukrîniksî 
și mulți alții. Nu mai vorbim de căr
țile literare sovietice, de piesele de 
teatru și filme, care ne ajută să cu
noaștem din plin uriașele 
revoluționare din U.R.S.S. 
noi de acolo.

în același timp, poporul 
trimis an de an în U R.S.S. pe am
basadorii artei sale. Regretatul Enes- 
cu, orchestra Filarmonică dirijată de 
George Georgescu, atîția interpreți 
mai vîrstnici și mai tineri, instru
mentiști și cîntăreți de operă, an
sambluri teatrale și — chiar in mo
mentul de față — ansamblul de ope
retă, au dat și dau concerte și spec-

prefaceri 
și oamenii

romîn și-a

Probleme actuale
ale dreptului sovietic

(urmare din pag l-a)
ii Deciziile de îndrumare ale Ple

nului Tribunalului Suprem al U.R.S.S. 
se deosebesc substanțial de hotărî- 
rile tuturor instanțelor judecătorești, 
inclusiv cele ale Plenului Tribunalu
lui Suprem al U.R.S.S. pronunțate în 
cauze concrete.

Acestea din urmă fiind hotărîri 
judecătorești pronunțate în anumite 
cauze date, sint obligatorii numai 
în cauzele respective și de aceea 
nu au caracterul unor dispoziții ge
nerale.

Primele, — deciziile de îndrumare 
ale Plenului, — fiind date pe baza 
generalizării practicii judiciare a 
instanțelor judecătorești în privin
ța unor întregi categorii de cauze, 
prin care organul judiciar suprem 
al U.R.S.S. îndrumă activitatea ce
lorlalte instanțe judecătorești, — au 
caracterul unor dispoziții generale.

Aceste dispoziții generale urmînd 
să fie aplicate in toate cauzele în 
care se voi aplica legile a căror 
rnterpretare s-a făcut prin deciziile 
de îndrumare, constituie acte nor
mative.

2) Interpretarea oficială (obliga
torie) a legii se face fie de instanța 
judecătorească, cînd judecă în fond, 
sau în recurs, fie de un organ anu
me împuternicit prin lege (sovietul 
suprem respectiv, prezidiul sovietu
lui suprem respectiv, sau alte orga
ne ale statului).

Aceste două feluri de interpretare 
rectere diferite și produc efecte 
Is.

Prima interpretare are un carac- 
‘er individual și produce efecte nu
mai in privința părților din cauza 
respectivă sau și în privința in
stanțe: ierarhic inferioare, dacă este 
vorba de casarea unei sentințe dată 
de aceasta — pe cînd a doua are 
an caracter general si este obliga
torie pentru toate organele statului 
saa numai pentru cele subordonate 
organului respectiv), pentru toți 
funcționarii, precum și pentru cei
lalți participanți la relațiile sociale, 
ad:că are un caracter normativ.

era cc
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Interpretarea legilor făcută prin 
deciziile de îndrumare ale Plenului 
Tribunalului Suprem al U.R.S.S. con
stituie o Interpretare oficială.

Afirmația unor juriști că interpre
tarea normelor juridice cuprinsă în 
deciziile de îndrumare ale Plenului 
Tribunalului Suprem al U.R.S.S. nu 
ar reprezenta o interpretare oficia
lă (în sens de interpretare general 
obligatorie, cu putere de lege), ci 
că ar fi numai „o formă specială 
de interpretare judiciară", nu este 
întemeiată, deoarece această inter
pretare este dată de un organ com
petent al statului pentru un mare 
număr de participanți la relațiile 
sociale și are pentru toți aceștia 
putere de lege.

3) Emiterea de către Plenul Tri
bunalului Suprem al U.R.S.S. a de
ciziilor de îndrumare îmbracă for
ma unei activități creatoare de nor
me juridice subordonate legii, ase
mănătoare normelor juridice create 
de diferite organe ale statului, în a- 
plicarea legii (cum ar fi hotărîri ale 
consiliului de miniștri, decizii ale 
ministerelor etc.) și de aceea deci
ziile de îndrumare trebuie 
rate ca unul din izvoarele 
sovietic.

Prin această activitate a 
în limitele arătate, Plenul 
lului Suprem al U.R.S.S. nu impietea
ză asupra prerogativelor legislative 
ale Sovietului Suprem al U.R.S.S.

In concluzie colectivul de redac
ție al revistei citate subliniind im
portanța practică a tezei că deci
ziile de îndrumare ale Plenului Tri
bunalului Suprem al U.R.S.S. consti
tuie unul din izvoarele dreptului so
vietic, arată că instanțele judecăto
rești conformîndu-se deciziilor de 
îndrumare după cum se conformea
ză legii însăși, vor putea să aplice 
legile sovietice în mod uniform, pre
cis și fără șovăire, și astfel vor 
lupta cu mai mult spor pentru pro
movarea legalității sovietice în ve
derea înfăptuirii justiției sovietice.

Ion Manoliu

TURNEE• •
U R.S.S., găsind o caldă și i 
înțelegere din partea pu

tacole în 
adevărată 
blicului sovietic.

Scriitori, artiști, pictori, sculptori, 
regizori, actori, instrumentiști, cintă- 
reți, balerini, au avut prilejul de a 
cunoaște temeinic creațiile popoarelor 
sovietice ți pe omul sovietic. Cu toții 
ne amintim de impresiile Pe care le-au 
împărtășit Ia înapoiere un Tudor Ar- 
ghezi, un Cezar Petrescu, un Mîhai 
Beniuc sau Alaria Banuș și cît de 
inspirator pentru arta și pentru con
cepția lor artistică s-a dovedit con
tactul cu viața culturală sovietică.

Cum nu uităm nici vizitele La noi 
ale scriitorilor Ehrenburg, Korneiciuk, 
Surkov și ale atîtor savanți.

lată că acum ni se vestește sosirea, 
chiar în săptămînile și lunile care 
vin, a dirijorului Alexandr Gauk, cu
noscut de ascultătorii noștri la radio, 
a violoncelistului Daniel Șafran, a 
violoniștilor Leonid Kogan și Mihail 
Vaiman, a pianistului Evgheni Mali
nin, a sopranei Galina Olenicenko, a 
baritonului Gmîiiev — pleiadă de 
mari interpreți ai celor mai înalte 
creații muzicale. Baletul Teatrului Ki
rov din Leningrad, Teatrul central de 
păpuși din Moscova condus de Ser- 
ghei Obrazțov, ansamblul Circului de 
Stat, — la care a adăuga epitetul de 
„celebre" constituie o banalitate —

conside- 
dreptului

sa, dusă 
Tribuna-

vor putea fi de asemenea văzute în 
țara noastră cu spectacole ample, de 
mare montare.

Repertoriu] baletului din Lenin
grad. care va veni cu un ansamblu de 
150 persoane, cuprinde capodoperele 
genului, de la clasicele balete „Lacul 
lebedelor", „Romeo și Julieta" și 
„Gizelle", la noul balet „Spartacus" 
cu muzica de Aram Haceaturian și 
cerînd o montare de proporții uriașe. 
De la noi in săptămînile și lunile ur
mătoare vor pleca în U.R.S.S, Or
chestra Filarmonicii „George Enescu" 
și o seamă de soliști de operă, printre 
care Arta Florescu și Ionel Tudoran. 
De asemenea, între teatrele din lași 
și Chișinău se va face un schimb de 
experiență, fiecare teatru jucînd în lo
calitatea celuilalt timp de două săp- 
tămini.

Nu putem decît să ne exprimăm sa
tisfacția și bucuria în fața unui schimb 
cultural de amploarea și valoarea ce
lui recent anunțat și care continuă de 
fapt o tradiție în spirit nou și progre
sist : încrederea în oamenii pentru 
care arta și știința sint o adevărată 
necesitate sufletească si educativă, un 
ajutor și un îndemn în munca intr.a- 
devăr creatoare de lume nouă.

Petru Comarnescu



vineri
Cunoscutul zoriltor francei 

Vercors a fost, timp de aproape 
c lună, oaspetele scriitorilor so
vietici cu care a avut o 
treagă de întrevederi.

Părăsind Moscova, 
francez și-a exprimat 
că, în scurt timp, vor fi 
condițiile necesare 
relațiilor prietenești dintre 
lectualii celor două țări, 
lucrurile se vor desfășura In fe
lul acesta — a spus Vercors — 
vizita mea 
vut darul de a apropia acest 
moment al 
mai largă a relațiilor între oa
menii de cultură din cele două 
țări ale noastre și inițiativa mea 
se va dovedi a nu li fost zadar
nică. In orice caz, mi-a fost dat 
să primesc din partea oamenilor 
sovietici, fie ei scriitori sau nu, 
al câror oaspete am fost, sem
nele unei prietenii care mi-a 
mers la inimă".

Florile prieteniei tși croiesc 
drum spre lumină chiar sub su
flarea înghețată a «războiului 
rece".

sâmbătă

serie tu-

scriitorul 
speranța 
realizate 

dezvoltării 
inte- 

Dacă

c

la Moscova va fi a**

reluării pe scară cit
Declarațiile lui N. S. Hrușciov

Interviul acordat recent de N. S. Hrușciov, prim secretar al C.C.
P.C.U.S., ziarului american ..Grand Rapids Herald", constituie o luare 
poziție in cele mai importante probleme la ordinea zdei. Sistematice 

declarațiile prezintă lapidar principiile generale ale politicii 
• sovieto americane ca element determinant în

Invocată ca mijloc de convingere de 
către Departamentul de Stat, s-a vă-
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ex-

către Departamentul de Stat, s-a 
zut recent valoarea ei.

„Așa s-a călit oțelul" (romanul 
lui Nikolai Ostrovski) a stîrnit fu
ria Comitetului pentru cercetarea 
activităților „antiamericane". Alte 
materiale considerate „subversive" 
sînt afișele apropiatului Festival 
de la Moscova, revista „Timpuri 
noi" etc., etc. De fapt, membrii 
■Comitetului socotesc că tot ce vine 
din Uniunea Sovietică Și țările de 
iemocrație populară prezintă „un 
pericol deosebit" pentru securita
tea S.U.A.

Pe cînd vor fi declarate subver
sive conservele sovietice de crabi 
sau icrele de Manciuria ?

duminică

precise, < 
terne sovietice și ale relațiilor _ _______ ____ ___
situația internațională. Aceste principii ar putea fi concretizate în modul 
următor :

1. — Uniunea Sovietică
2. 

puteri.
3. — Politica de pe „poziții de forță" împiedică rezolvarea probleme

lor nereglementate. Litigiile din viața publică internațională trebuie solu
ționate numai pe calea tratativelor între părțile interesate.

4. — Îmbunătățirea relațiilor sovieto-americane corespunde interese
lor ambelor popoare și ar exercita o influență binefăcătoare asupra întregii 
situații internaționale.

Nu e vorba, după cum se vede, de principii noi: sînt tot atît de 
vechi cît și statul sovietic care le promovează cu consecvență în relațiile 
sale internaționale. Ar fi suficient să amintim numai de atitudinea Uniunii 
Sovietice în ultimii cîțiva ani pentru a învedera eforturile ei sistematice 
îndreptate spre risipirea încordării și pentru crearea bazelor unei păci 
trainice : propunerile pentru încetarea experiențelor cu arme termonucleare 
și interzicerea fabricării armelor atomice și cu hidrogen; reducerea sim
țitoare a efectivelor forțelor ei armate și propunerile pentru reducerea 
corespunzătoare a efectivelor armate ale marilor puteri; propunerile cu 
privire la unificarea și neutralizarea Germaniei ; propunerile cu privire la 
instaurarea păcii în Orientul Apropiat și Mijlociu; propunerile pentru 
desființarea organizațiilor tratatelor Atlanticului de Nord și de la Var
șovia ; propunerile pentru tratatul 
participație a S.U.A.; tratatul de 
Unite. Și seria actelor de bună 
prelungi încă mult...

Din păcate, mîna întinsă în

nu consideră că războiul este inevitabil.
— Menținerea și întărirea păcii depind in primul rînd de marile

Unitate sui-generis

In privința mult trimbițatei 
tăți a frontului occidental.

uni-

care Departamentul de Stat o 
invocă ori de cite ori are nevo-e 
de girul franco-britanic intr-o ope
rație care vizează direct sau indirect 
Uniunea Sovietică, Republica Popu
lară Chineză și celelalte țări de de
mocrație populară, este locul să se 
amintească numai citeva din proble
mele actuale care frămintă și des
part pe corifeii ața zisei lumi libere 
și care nu pledează pentru o coeziune 
reală și trainică a acesteia :

Intre Franța și S.U.A.: îngrijorarea 
cercurilor conducătoare franceze față 
de călătoria vice-președintelui Nixon 
in Africa. Quay d'Orsay-ul se teme 
că Departamentul de Stat pregătește 
formele de moștenire ale Africii fran
ceze.

tiv că neutralitatea i 
s-ar colora favorabil 
lui. Se arăta că intre 
Indonezia, statele semnatare ale trata
tului agresiv S.E.A.T.O. ar fi prinse 
ca , intr-o menghină". Mai era încă 
vie în memorie conferința țărilor afro- 
asiatice și, în timpul crizei Suezului, 
aceeași geopoliticieni se prefăceau a se 
teme de faptul că O.N.U.. ar putea să 
devină o „sucursală a Bandungului".

indoneziană 
socialismu- 

India și

...1. ................

Sub semnul 
unor mari pregătiri

de securitate europeană, cu eventuala 
prietenie și colaborare propus Statelor 

voință ale statului sovietic s-ar putea

Studentul negru Alvin Palmer, 
In vîrstă de 17 ani, a fost ucis 
în bătăi de un grup de huligani. 
Vina Iui Palmer era gravă: aș
tepta autobusul la o stație din 
Chicago. Deși a „încercat", po
liția n-a reușit să-i prindă pe asa
sini. Crima s-a petrecut exact în 
clipa cînd președintele Eisenhower 
era mai disperat ca oricînd în le
gătură cu „situația grea" <fin ta
rile socialiste, exact cînd secreta
rul de stat Dulles își pregătea no
tițele pentru o nouă conferință de 
presă în care să declare că „a 
sosit ceasul salvării" popoarelor 
din țările care construiesc socia
lismul, exact cînd vicepreședintele 
Nixon rîdea negru către africanii 
pe care vrea să-i salveze de pe 
drumul libertății și al independen
ței nafionale.

Coincidente, nimic altceva...

luni

atîtea rinduri nu a întllnit căldura la 
care erau indreptățite toate popoarele iubitoare de pace. Acestea speră 
că, de astă data, glasul rațiunii se va face auzit, iar invitația la cola
borare făcută de N. S. Hrușciov va fi bine primită. Momentul e fa
vorabil, pentru că subcomitetul de dezarmare al O.N.U. este întrunit acum 
la Londra și propunerile sovietice, in spiritul politicii 
secretar al P.C.U.S., formează 
ții lor. Ar fi un început de

Mccarthysm fără
McCarthy

upă o vacanță destul 
delungatâ, subcomisia 
rei Reprezentanților

bun
unul din principalele 
augur.

reliefate 
capitole

de 
ale

primul 
discu-

în-

ministrul de externe

Ziarul francez de dreapta „Fi
garo" dă semnalul de alarmă : „in
fluența rusească în Cipru se face 
din ce în ce mai simțită".

Pe vremuri, reactiunea euro
peană obișnuia să numească idea
lurile de libertate ale popoarelor 
„idei franceze". Dacă n-am ști în 
ce ape se scaldă ziarul parizian, 
am putea fi tentați să credem că 
aserțiunea de mai sus este o re
cunoaștere a faptului că ideile 
de libertate și progres sînt întru
chipate în lumea contemporană de 
Uniunea Sovietică.

marți
Dicționarul politic internațional 

s-a îmbogățit de ieri cu o nouă 
noțiune; „optimismul precaut". 
Este formula sibilină cu care cercu
rile oficiale din capitala Marii 
britanii au înțeles să caracterizeze 
ecoul favorabil stîrnit in rîndurile 
opiniei publice de noile propuneri 
sovietice în problema dezarmării.

Nu știm dacă și în aceste zile 
metropola engleză este învăluită 
in faimoasa ceață londoneză. Ori
cum ar sta, insă, lucrurile, noua 
noțiune pusă în circulație de diplo
mația britanică arată că există o 
altă ceață, mult mai persistentă 
decît aceea meteorologică: ceața 
politică.

,v

de
Came- 
pentru 

cercetarea .activităților antiameri- 
cane" și-a reluat activitatea. Deși nu 
era loc pentru iluzii se putea con
sidera ca semnificativ faptul că va
canța comisiei dura aproximativ de 
la intrarea în umbră a faimosului 
McCarthy și a fost, cîtva timp, con
comitentă cu atmosfera de destin
dere internațională.

După cum anunță ziarele ameri
cane, o nouă fază a vînătorii de 
vrăjitoare este pe cale a se dezlăn- 
țui. Ținta o constituie publicațiile 
progresiste și editurile care au ma
nifestat interes pentru problemele 
de cultură ale U.R.S.S. și ale demo
crațiilor populare, personalitățile 
de origine .străină' care și-au per
mis să se îndoiască de justețea 
liniei Departamentului de Stat sau 
a țelurilor Pentagonului. Unde se 
va opri această nouă fază rămîne 
să se vadă. De pe acum însă se 
impun citeva constatări incontesta
bile.

1. Dacă membrii subcomisiei a- 
mintite sînt într-adevăr îngrijorați 
de interesul trezit în opinia publică 
americană de datele și faptele ce 
privesc U.R.S.S. și țările de demo
crație populară, ei nu-și dau sea
ma că acest interes răspunde unei 
necesități organice, intime și adinei 
de a cunoaște și a compara, care 
nu poate fi astîmpărată cu toate 
scaunele electrice.

2. Pentru a opera o diversiune, se 
îndreaptă reflectoarele asupra per
sonalităților progresiste de origi
ne „străină". Inchizitorii puriști se 
prefac a uita astfel că singurii au
tohtoni de pe solul Statelor Unite 
sînt doar pieile roșii, atît de siste
matic exterminate în rezervații și că 
America de azi e în întregime opera 
străinilor.

von Brentano,
federal, a afirmat că „întreaga Ger
manie" trebuie să fie integrată in 
N.A.Ț.O.. o Germanie neutralizată și 
securitatea colectivă în Europa fiind 
numai niște simple „teorii armonioa
se". Pe de altă parte, Hanson Bald
win. comentatorul militar al lui „New 
York Times", reputat a cunoaște cite- 
ceva din secretele zeilor militari 
transatlantici, a scris pe marginea 
speculațiilor Iui von Brentano că Pen
tagonul vede in Bundeswehr un . scut" 
pentru strategia atomică americană.

Devenită așadar scut al agresiunii 
atomice, Germania federală — în

Intre Marea Britanie și S.U.A.: La 
citeva săptămîni după anunțarea acor
dului atomic britano-american, in 
urma călătoriei lui Duncan Sandys 
la Washington, guvernul britanic 
suspendă schimbul de informații ato
mice cu Statele Unite pe motivul ne- 
respectării de către acestea a princi
piului reciprocității.

Intre Franța și Marea Britanie : Di
vergența in problema „pieței comune" 
căreia englezii îi opun formula pro
prie a „zonei de liber schimb". Di
vergența pe tema reducerii sarcinilor 
militare britanice în Germania Occi
dentală.

Intre Marea Britanie și Franța de 
o parte și S.U.A. de cealaltă parte: 
Neîncetate răbufniri in presa ,și par
lamentele de la Paris și Londra față 
de jocul dublu american în aventura 
Suezului.

Asta ca să nu mai vorbim despre 
adversitatea franco-vest-germană 
legătură cu preponderența militară

Așa că s-a procedat sistematic : s-au 
trimis urgent trupe și s-au construit 
noi baze în Irianul de vest. In cadrul 
discuțiilor de la O.N.U. s-a împiedicat 
punerea pe tapet a drepturilor Indone
ziei asupra părții vestice a Noii Gui
nee. S-au agitat marionetele din par
tidul religios Mașumi pentru a se ob
ține defecțiuni în guvern. S-au recru
tat agenți în cadrele armatei pentru 
a provoca răscoale locale. In sfîrșit, 
s.a dezlănțuit ofensiva deschisă. O 
revoltă militară a izbucnit în Sumatra. 
La cîtva timp după aceasta, o altă 
revoltă militară a izbucnit în Moluce 
și în cîteva puncte din Celebes. Iar a- 
cum cîteva zile, ultima revoltă s-a în
registrat în Borneo.

Accelerarea tuturor acestor acțiuni 
dușmănoase guvernului indonezian a 
fost paralelă cu o campanie de presă 
care voia să demonstreze că acțiunea
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Să facem un mic calcul: mai sînt opt luni, mal precis 22S 
de zile pînă la marea sărbătoare — a patruzecea aniversare a 
Revoluției din Octombrie. Dar poporul sovietic a și Început să se 
pregătească pentru această măreață sărbătoare.

Generațiile vîrstnice și cele tinere — urmașe ale Înfăptui
torilor lui Octombrie, știu cu ce preț incalculabil a fost plătit fo
care crîmpei al vieții luminoase pe care o trăiesc ele astăzi. De 
aceea in aceste zile depănîndu-și amintirile sau răsfoind filele 
istoriei, bătrîni și tineri se gindesc cu un sentiment de pioasă șl 
adincâ recunoștință la luptătorii și constructorii care cu viața lor, 
cu singele lor, cu munca lor au întărit puterea sovietelor, au creat 
puternicul stat socialist al muncitorilor și țăranilor.

Poporul sovietic se pregătește de sărbătoare... Cuvintele 
acestea simple inchid in ele patriotism fierbinte, entuziasm năval
nic, succese și căutări ale milioanelor de oameni. Ei, realizatorii 
a cinci cincinale care au transformat Rusia înapoiată intr-o mare 
putere industrială, văd limpede viitorul și știu precis că In ziua 
măreței sărbători vor putea raporta partidului despre Îndeplinirea 
angajamentelor luate.

Ați auzit, desigur, despre succesele obținute de unele co
lective din fabrici și uzine, despre proiectele editurilor șl studiou
rilor cinematografice, de planurile scriitorilor și ale pictorilor, de 
intențiile artiștilor, legate de aniversarea Revoluției din Octombrie. 
Aș vrea să vorbesc și eu de cîteva din ele.

Minerii din Karaganda au răspuns chemării la Întrecere

...la Moscova
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miercuri
Vizita lui Jănos Kădăr, preșe

dintele guvernului muncitoresc-ță- 
rănesc revoluționar, constituie un 
prilej pentru opinia publică mon
dială de a se convinge incă o dată 
de trăinicia prieteniei sovieto-ma- 
ghiare. Despre această prietenie 
indestructibilă au vorbit, în de
clarațiile lor, oamenii de stat 
maghiari și sovietici, presa celor 
două țări.

Aceste declarații autorizate au 
fost precedate însă de o serie de 
fapte mai mărunte, care au scă
pat poate atenției observatorilor 
diplomatici, dar care au nu mai 
puțin o mare semnificare politi
că. Ansamblul artistic al 
sovietice a trebuit să-și 
gească cu încă zece zile turneul 
său în Ungaria, în urma marelui 
său succes. In multe orașe ma
ghiare au avut lcc, în utltimele 
zile, întilniri prietenești aie popu

lației cu ostași sovietici. Această 
enumerare ar putea fi continuată...

Istoria are legile sale implaca
bile. pe care nici un fel de putsch 
nu le poate răsturna...

in 
fi

in 
in de a crea un 

pe

armatei 
prelun-

3. In căutarea unei noi arme 
războiul rece, reluat cu brio, ar 
fost poate indicat să nu se recurgă 
la argumente demonetizate de ri
dicol. Sau e oare prea mult a cere 
congresmenilor amintiți simțul ridi
colului, după ce au dat dovadă de 
carență psihologică si de necunoaș
terea propriei istorii ?

Scutierii
undestagul nu a răspuns nici 
pînă azi la invitația mai veche 
a Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
trimite o delegație parlamen- 
federală în Uniunea Sovietică.

comentata
concepția conducătorilor ei și ai Pen
tagonului — s-ar putea menține la 
statu quo, adică Ia aminarea răspun
sului sau la răspunsuri in doi peri, 
așteptare, nu e insă inutil să 
amintească că scutul n-are numai

In 
se 
o

singură fată; aceea expusă adversa
rului e supusă și contraloviturii, care 
ar putea veni pentru noii scutieri ai 
imperialismului yankeu chiar din par
tea opiniei publice vest-germane.

Răspuns negativ

N.A.T.O., despre adversitatea britano- 
vest-germană pe tema concurenței co
merciale în America de ~ ' 
Africa, precum și despre 
contradicții mai vechi sau 
care nu duc deocamdată 
flict deschis, dar care 
atitea explozii foarte puțin 
a consolida „unitatea"

Sud ți în 
atîtea alte 
mai recente, 
la un con- 
clocesc iot 
făcute spre 
occidentală.

Intenții nemărturisite 
dar vizibile

Chiar în timpul vizitei președin
telui Sukarno în Uniunea So
vietică, numeroase ziare ameri

cane și olandeze începuseră să vor
bească despre posibilitatea unei „ali
nieri" a politicii indoneziene la po
litica lagărului socialist. Comentariile 
acestea manifestau îngrijorare pe mo-

președintelui Sukarno 
guvern coherent și reprezentativ, pe 
baza rezultatelor reale alte ultimelor 
alegeri parlamentare, ar fi „inspirată 
de Moscova", s-ar depărta de la linia 
democrației occidentale și ar fi „tota
litarism socialist".

Realitatea este însă cu totul alta. 
Neutralitatea Indoneziei, ca și 
a Indiei, constituie o piedică în 
planurilor imperialiste. Și așa 
s-a dezlănțuit agitația în jurul Cașmi- 
rului, pentru a se plăti o poliță neu
tralității indiene, s-au dezlănțuit și ac
țiunile militare împotriva Indoneziei, 
pentru a duce la slăbirea actualului 
regim de reconstrucție națională. Ceea 
ce urmăresc cu orice preț cercurile im
perialiste este să pună din nou mina 
pe bogatele zăcăminte de petrol, cosi
tor, fier, mang-an, vanadiu, nichel, pe 
minele de aur și diamante și să facă 
din teritoriul indonezian baze de ope
rații împotriva Chinei, Vietnamului și 
chiar a Indiei.

aceea 
calea 
cum

lansată de minerii Donețului, angațîndu-se să mărească produc
ția de cărbune. La prima vedere, informația aceasta pare seacă. 
Permiteți-mi insă să vă dezvălui din tainele ei.

Colectivul minei „Kalinin" a hotărit inițial să obțină o pro
ducție de 12.000 de tone de cărbune peste pian, in cinstea ful 
octombrie.^Au trecut numai cîteva zile de la această hotârire șl 
oamenii au inceput să discute intre ei nemulțumiți: „Cum de nu 
ne-am gîndit mai bine ? Trebuia să stabilim o cantitate mal 
mare". Și minerii au hotărit să dea peste plan 20.000 de tone de 
cărbune.

Iată acum citeva vești din Ucraina. 90 milioane de cărți 
vor vedea lumina tiparului in cinstea jubileului revoluției. Toate 
cele 77 de teatre ale republicii vor pregăti un repertoriu special. 

Cineaștii ucraineni desfășoară o activitate rodnică, O serie 
de lilme care se turnează acum sînt închinate revoluției. Se ecra
nizează romanul „Născuți in turtună" al scriitorului revoluționar 
Nikolai Ostrovski. Compozitori și pictori creează opere inspirate 
din paginile glorioase ale revoluției. 750 de cluburi și biblioteci 
se vor deschide in cinstea acestui mare eveniment.

împreună cu întreaga țară se pregătește de sărbătoare 
Moscova. Moscova se pregătește de sărbătoare... In aceste cuvin
te este cuprinsă podoaba sărbătorească pe care și-o pregă
tește orașul, și bucuria care strălucește pe iețele tuturora, și ani* 
mația, mai mare, și atmosfera festivă care incepe să se statorni
cească incă de pe acum, dar mai ales munca însuflețită a oame
nilor.

După cum știți, zilele acestea a fost dată publicității Hotă- 
rirea Comitetului Central al P.C.U.S, cu privire la pregătirile in 
vederea sărbătoririi celei de a 40-a aniversări a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie. După ce subliniază importanța deosebită 
a revoluției în istoria întregii omeniri și face o amplă trecere in 
revistă a drumului parcurs de Uniunea Sovietică în toată această 
perioadă, Hotărirea indică o serie de măsuri in pregătirea acestei 
sărbători.

Pregătirile pentru această sărbătoare a întregului popor, se 
vor desiășura sub semnul mobilizării forțelor creatoare ale mase
lor la transpunerea în viață a hotărîrilor istorice ale Congresului 
XX al P.C.U.S.

Vor ti tipărite in tiraje mari operele Iul Lenin, documente 
de partid, amintirile participanților la insurecția armată din octom
brie, literatură beletristică închinată marelui eveniment, Vor li 
create filme artistice și documentare Închinate revoluției șl con
strucției socialiste din U.R.S.S., vor avea loc festivaluri ale teatre
lor, vor fi create coruri și ansambluri artistice și multe, multe 
altele.

Cronicar Gh. Gheorghiță

UNESCO a alcătuit recent un 
clasament al celor mai mari biblio
teci publice din lume. Pe primul 
loc se află bibliotsca „V. I. Lenin" 
din Moscova, cu un fond de 
milioane de 
de asemenea 
sovietică — 
Leningrad, 
volume. Pe

15 
volume. Lecui doi este 
deținut de o bibliotecă 
„Saltîkov Scedrin" din 
care are IO milioane 

. _ _ locul trei se situează 
biblioteca publică din New York și 
Biblioteca Națională din Paris, fie
care cu cite 6 milioane de volume. 

Sînt cifre care vorbesc de la 
sine.
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B
de a 
tară 
Ori de cîte ori problema aceasta a
fost ridicată, oficialitățile au dat 
răspunsuri evazive sau n-au răspuns 
de Ioc. Se lăsa a se înțelege că este 
o problemă de timp și că rezolvarea 
ei ar fi în funcție de evenimente în 
perspectivă.

In ultimele săptămîni. la scurte in
tervale, conducerile celor trei partide 
de opoziție, liber-democrat, social
democrat și blocul german, au hotărit 
să ceară guvernului încetarea tergi
versărilor. Liderii lor parlamentari au 
făcut de la tribună declarații in care 
au calificat drept lipsită de tact o 
atitudine care nu e nici refuz dar nici 
acceptare. Mai mult, ei au cerut răs
picat începerea unor tratative pentru 
unificarea Germaniei, misiunii parla
mentare vest-germane fiindu-i re
zervat rolul de pregătire a terenului 
discuțiilor.

Ca de obicei guvernul a preferat 
să nu răspundă. Pe ocolite, și într-o 
problemă fără legătură aparentă cu in
vitația sovietică, a venit totuși un fel 
de răspuns, intr-o declarație făcută 
cu ocazia vizitei sale în Statele Unite,

La un interval exact de o lună 
de zile, guvernele Statelor U- 
nite. Marii Britanii și Franței 

au respins propunerile sovietice cu
prinse în nota din 11 februarie, care 
ofereau bazele unei politici menite să 
ducă la întărirea păcii și securității 
în Orientul apropriat și mijlociu. Pre
sa americană lăsase între timp a se 
înțelege care va fi atitudinea Depar
tamentului de Stat dar ziarele bri
tanice și franceze cu autoritate și 
tiraj au insistat asupra faptului că nu 
trebuie să se piardă ocazia realizării 
unei destinderi.

Atitudinea americană are desigur 
„justificările* ei: a strînge mîna în
tinsă de guvernul sovietic ar fi în
semnat a renunța la „doctrina" Ei
senhower. adică la planurile de înfeo- 
dare economică, politică și militară a 
țărilor din zona cu cea mai mare pro
ducție petroliferă a lumii capitaliste. 
Dar cum se explică atitudinea parte
nerilor secunzi, a Marii Britanii și 
Franței ? A urma linia americană în 
Orientul apropiat și mijlociu înseam
nă a consimți definitiv la abandona
rea intereselor tradiționale în această 
zonă.

Ne amintim că recenta aventură 
militară din Egipt se ascundea sub 
perdeaua de fum a lozincilor antiso- 
vietice. Aventura s-a împotmolit în 
apele Suezului. dar fumul mai plu
tește în jurul Foreign-Office-ului și al 
Quay d'Orsay-ului. De teamă de a nu j 
se dezminți, conducătorii anglo-fran- 
cezi persistă în a crede că servilita- 
tea politicii lor le-ar putea aduce pînă 
la urmă o nouă infuzie de dolari, care 
să redreseze momentan finanțele lor 
pernicios debilitate. Pe de altă parte, 
ei speră că, aliniindu-se politicii ame
ricane, vor putea încetini sau chiar 
opri înaintarea acesteia împotriva res
tului pozițiilor britano-franceze între

Mediterana orientală și Oceanul 
dian. Speranțe deșarte . ..

Și totuși, pentru astfel de iluzii 
răspuns cu o fine de neprimire

In-

s-a
___ , la 
oferta sovietică de destindere. Cit pri
vește „unitatea frontului occidental"

^Alternative atractive"
„Sovieticii sînt gata să ofere alternative — și 

alternative atractive — la colaborarea continuă 
cu Statele Unite". Așa definește agenția ameri
cana Associated Press, 
tatorului său William ......
politică externă pe care Uniunea Sovietică le face 
țărilor occidentale în scopul asigurării păcii și 
colaborării internaționale. Fără îndoială că prin
tre aceste „alternative atractive" trebuie amin
tite și propunerile cuprinse în Declarația din 16 
martie a Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. cu privire la planurile de creare a 
„Euratomului" și a „pieței comune".

După cum reiese atît din comentariile unora 
dintre ziarele occidentale, cît și din „rezerva" și 
încurcătura cu care cercurile guvernante din Paris, 
Londra, Roma, Bonn etc. au primit — cel puțin 
în primele zile — Declarația sovietică, aceste 
propuneri de alternativă la proiectele „Eurato
mului" și „pieței comune" sînt atractive pentru 
categorii foarte largi și variate ale opiniei publice 
vest-europene. După ce evocă marile riscuri și 
primejdii ale formulelor fals europene, de tipul 
„Euratomului" și „pieței comune", care aidîncesc 
scindarea Europei, deschid calea do
minației absolute a imperialismului 
american și a militarismului vest-ger- 
man în Europa occidentală și măresc 
primejdia de război, Declarația sovie
tică propune o colaborare europeană 
largă, lipsită de discriminări, atît în domeniul eco
nomic propriu zis, cît și fiin domeniul folosirii paș
nice a energiei atomice. „Micii Europe" a celor 6 
țări vest europene dominate-de imperialismul ame
rican, Uniunea Sovietică îi opune schema Marii 
Europe, în care colaborarea internațională, fără a 
exclude cea a Statelor Unite, se desfășoară cu res
pectarea integrală a drepturilor egale și a indepen
dentei tuturor statelor. Iată o schemă care nu poate 
să nu vorbească tuturor europenilor dornici de pace 
și securitate, inclusiv acelor cercuri politice și 
afaceri realiste din occident care constată că 
piafa capitalistă posibilitățile de desfacere se 
gustează necontenit, iar lupta de concurență 
ascute tot mai mult.

Intre timp, în occident, bătălia politică ce 
rlaofocnoro î.n iiirtil f/ArtD 111 ol,nr 1-Jp/aÎ .rwmitHiA*'

stto semnătura comen- 
L. Ryan, propunerile de

tive militare mai bune decît viitorii săi aso- 
ciați.

Spre deosebire de condițiile în care au purtat 
și au pierdut bătălia „Comunității defensive euro
pene", conducătorii actualei bătălii a „micii Eu
rope" au rezervat Statelor Unite un rol conside
rabil mai șters și mai distant. Eisenhower și 
Dulles s-au solidarizat, ce e drept, cu țelurile 
„micii Europe" în mai multe declarații oficiale, 
dar în culisele ședințelor „europeiste" precum și 
în presa reacționară vest-europeană se fac din 
cînd în cînd aluzii cu privire la rolul egal de 
„anti-ainerican" și de „anti-sovietic“ al organis
melor „europeiste" proiectate. „Europa — se 
spune în aceste oercuri — (adică Europa cea 
tnică plănuită la Paris, Londra, Roma, Bonn, etc.) 
trebuie să devină a treia mare putere, in special 
acum, după ce prestigiul și greutatea Angliei și 
Franfei au scăzut atit de mult după „catastrofa 
Suezului". „Desființînd tarifele vamale între noi 
vom putea rezista mai bine concurenței americane". 
Această argumentare, mai mult șoptită decît • 
susținută cu glas tare, nu este însă decît un truc

... extern:■
came englezii îl opun proiectului „pieței comune" 
de inspirație franco-germano-americană.

Adversarii , "
ganizează și își întețesc și ei lupta. In lruntea 
lor se află 
bătăliei victorioase duse împotriva 
defensive europene" — element precursor al „micii 
Europe" — apără cu energie și consecvență inte
resele suveranității naționale, interesele oameni
lor muncii din fiecare țară, precum și interesele 
generale ale păcii și colaborării internaționale în 
Europa și în lume. împotriva „pieței comune" și 
a „Euratomului" se ridică de asemenea pături tot 
mai importante ale burgheziei din Franța și alte 
țări vest-europene, vizate de organizatorii „micii 
Europe". Ca și pe vremea campaniei împotriva 
„Comunității defensive europene", în Franța se 
pronunță împotriva „micii Europe" un număr 
creScînd de membri și conducători ai partidelor 
radical, independent, gaullist etc. Pentru toți 
aceștia devine evident că, în cadrul „micii Eu
rope", locul dominant va fi asigurat partenerului 
vest-german, care pornește în asociație de pe 
pozi(ii economice și industriale și cu perspec-

După reuniunea primilor-miniștrî ai celor 6 țări 
occidentale, care a avut loc la Paris la începutul 
lui martie, conciliabulele se desfășoară în pre
zent la un nivel mai scăzut la Bruxelles, la Lon
dra și în alte părți. Dar treburile nașilor „micii 
Europe" nu merg prea bine. In timp ce Franța 
oferă „cu generozitate" pe tipsia „micii Europe" 
coloniile ei africane ajunse oricum în stare de 
faliment, Belgia, — care pentru moment face 
treburi mai bune și mai liniștite cu uraniul și 
celelalte bogății din junglele congoleze — are ezi
tări și dă serios înapoi în fața propunerilor de 
extindere a „pieței comune" la „teritoriile de peste 
mări". Cît despre cei mai proaspeți dintre conver- 
tiții la beneficiile „europeismului" — guvernanții 
englezi, atitudinea lor este și mai obstrucționistă 
decît cea a belgienilor. Scopul lor pare a fi acela 
de a-și asigura, dacă e posibil, o extindere a 
piețelor de desfacere, dar de a nu ceda nimic din 
obstacolele vamale care apără în prezent piețele 
vastului imperiu englez de invazia concurenților 
din Europa occidentală. Acesta e principalul con
ținut al proiectului „zonei de comerț liber" pe

al „europeiștilor" pentru a cîștiga fa
voarea opiniei publice.

Cît despre pătrunderea americană 
pe piețele „micii Europe" ea nu va fi 
cu nimic împiedicată. S-a< stabilit de 
pe acum, duipă cum arată „L’Hu- 
„tarifele vamale comune" stabilite

proiectelor „micii Europe" își or-

comuniștii, care, ca și pe vremea
„Comunității

de 
pe 
In
se

Intre timp, in occident, batalia politica ce se 
desfășoară în jurul formulelor „pieței comune", a 
„Euratomului" 
se încinge și se lărgește tot mai mult, 
într-o fază avansată a elaborării proiectelor lor, 
organizatorii „micii Europe" se află aproape fără 
întrerupere în ședințe și contra-ședințe de comitet.

și a celorlalte proiecte „europiste" 
Intra',i

manite" că „
pentru țările membre ale „pieței comune" nu tre
buie să lezeze cu nimic interesele americane. In 
loc de șase frontiere vamale, produsele ameri
cane vor avea de trecut numai una, care va fi 
chiar mai scăzută, cel puțin pentru unele țări, 
decît frontierele vamale existente

Declarația sovietică cu privire 
creare a „Euratomului" și „pieței 
luțiile de alternativă pe care le 
fără îndoială un rol important și 
tălia pentru asigurarea adevăratei colaborări eu
ropene. Proiectele „micii Europe" nu pot duce 
decît Ia adînciirea scindării și la mărirea primej
diei de război în Europa. Colaborarea general 
europeană, potrivit principiilor 
U.R.S.S., ar constitui, dimpotrivă, 
nică pentru pacea ^i securitatea 
lumii.

în prezent 
la planurile de 
comune'* și so- 

oferă, vor juca 
crescind în bă-

propuse de 
o bază trai- 
Europei și a

A. Cernea


